

M.T.I.

Kiadja a Magyar Tájékoztató Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. május 19.

bb 1. hírek a főváros életéből

i gj/hné/zs/um la

toronyházak a kisz-lakótelepeken

1969. május 19.

gyors ütemben halad a xx. kerületi vécsy utcában a pesterzsébeti kisz-lakótelep építése. a tereprendezés, a csatorna, a gáz- és a vízvezetékek lefektetése befejezéséhez közeledik és hamarosan hozzálátnak a magasépítési munkákhoz. a telepen tizenhárom - egyenként 45,60, illetve 70 méter hosszú - négyemeletes sávház, tizenöt négyemeletes kockaház, egy kilencemeletes, 120 méter hosszú „sávtoronyház”, valamint egy 15 emeletes toronyház kerül tető alá. a gázfűtéses, hideg-melegvízzel ellátott, beépített konyhabutonnal felszerelt több mint 1200 lakás többsége másfél-kétszobás lesz.

a lakótelep egyébként egy sor kiszolgáló létesítményt is kap. így egyebek között abc-áruházat, éttermet, szolgáltató házat, orvosi rendelőt, és gyógyszertárat nyitnak. ezenkívül 12 tantermes általános iskola, százszemélyes óvoda és 60 személyes bölcsőde építését is tervbe vették. a kisz-lakótelep teljes befejezését 1973-a tervezik.

ifjúsági klub ujbudán

augusztus 20-án nyitják meg a iv. kerület, csokonai utca 38. szám alatt az ujbudai ifjúsági klubját. az épületet, amelyet eddig más célra használtak, több mint 3,5 millió forintos költséggel hozzák rendbe. a földszinti részen képzőművészeti és fotó-szakkört, könyvtárt, eszpresszót, valamint kiállító termet rendeznek be. az emeleti részen alakítják ki a klub 600 személyes dísztermét és balett termét.

/fo lyt.köv. /

- 1 -

1502/20

bb 1. / hírek a főváros.... folyt. / um

ujtípusu játszószeretek az 1. kerületben

több mint 130 ujtípusu játszószeret helyezett ki az 1. kerületi tanács a parkokba, terekre a kisgyermekek ügyességének fejlesztésére. a kerület 26 játszóterén egyebek közt játszórakétán, tornakorláton, gerendán, függeszkedő körforogón próbálhatják ki ügyességüket a gyerekek. a tizenévesek nemrég vehették birtokukba a vérmézőn és a tabánban egy-egy, kerítéssel ellátott, aszfaltburkolatú labdázóteret. /mti/

..-

bb 2. május 30-án mérkőznek egymással a legjobb vesztesek - szabálymódosítások a fekete - fehér, igen-nem - vetélkedőben

i ol/gg/um zs la

1969. május 19.

véget ért a televízióban a „fekete-fehér, igen-nem, című népszerű kerületi vetélkedő első fordulójának „rendes, találkozó, a „rendhagyó, találkozó, a legjobb vesztesek május 30-1 párviadala után egy kis idegpihentető szünet következik és a felkészülés a szeptemberben kezdődő második fordulóra, amelyet kéthetenként sugároznak, összesen hat adásban.

a november közepéig tartó második menet számos újdonságot is hoz magával. ilyen például az, hogy három percre maximálták a gondolkodási időt, ha tehát ez idő alatt a kért kerület csapata nem tud választ adni, csupán 3 perc vész el az időkészletből, s a játék folytatódik. a válasz nélkül hagyott kérdés helyett egy pluszkérdést adnak fel, ennek témáját azonban nem az adott kerület, hanem a főváros egésze szolgáltatja majd, megválaszolásához tehát budapesti szintű, tájékozottság kell. másik érdekesség, hogy a sakkparti eseményei az eddiginél sokkal közvetlenebbül befolyásolják a vetélkedőt, ha ugyanis az egyik sakkozó kiüti ellenfele valamelyik bábuját, a bábút veszített kerület szintén „fővárosi illetékességű, kérdést kap. újdonság lesz az is, hogy a „tisza, játékidőt 20 helyett 15 percen szabják meg.

a továbbiakban azután mind nehezebb kérdéseket tesznek fel a játékos-kollektíváknak, a döntőben pedig végképp megszűnik a kérdések kerületi jellege, a kérdések és az arra adandó válaszok kereteit nagy-budapest határai szabják meg. a milliók előtt zajló kerületi párviadatok sora a legtovább állva maradt legjobbak összecsapásával előreláthatólag február 13-án, a főváros felszabadulásának 25. évfordulóján fejeződik be. ekkor dönt el, melyik kerület gazdagodik egy bölcsődével, illetve mely városrészek lakói kapják a fővárosi tanács által felajánlott egyéb díjakat. /mti/

..-

- 2 -

1510/20

ob 3. korszerűsítik a balaton legnagyobb hajóját, a beloianniszt

vid/káz/ká/um la

1969. május 19.

a mahart balatoni üzemigazgatóságának síófoki hajójavító műhelyében a nyári főszezonig befejezik a még kikötőben horgonyzó személyhajók javítását és felújítását. rövidesen elhagyja a síófoki kikötőt a 2-es számú komphajó és az igénytől függően a földényben három nagy komp bonyolítja le a forgalmat a szántód-tihanyi rév között. az egyik kompot esti zenés járatként is közlekedtetik. megkezdték és rövidesen befejezik a balaton legnagyobb hajója, a beloiannisz átalakítását. ez a 600 személyes hajó tulajdonképpen magas kiképzésű volt. a legfelső fedélzetét és a kormányállást átalakították, alacsonyították a hajó felépítményét és a formáját is modernizálták. /mti/

..-

bb 4. több a „százpontos, kenyer - étel-ital vizsgálat a fővárosban

i hi/j/zs/um la

1969. május 19.

kétezer minta alapján tanulmányozták a fővárosi vegyészeti és élelmiszervizsgáló intézet szakemberei a sütőipari termékek minőségét. megállapították, hogy a kifogástalan minőségű - szaknyelven : százszázalékos érdekszervi pontszámú - kenyér aránya az idei első negyedévben magasabb volt, mint a múlt esztendő utolsó három hónapjában. a szaküzletekben, amelyek általában közel vannak a sütőüzemhez, a kenyerek 22 százalékát találták 100 pontosnak, a vegyesüzletekben már csak 7 százalékát. az ellenőrök felhívták a sütőüzemek figyelmét, hogy jó sütéssel, - ha tudniillik kellő vastagságu a héj -, és gondos szállítással elérhető, hogy a sütőüzemekről távolabbi vegyesüzletekbe is jó minőségű kenyér kerüljön.

az „italfrontról, néhány újdonságról ad hírt a jelentés. az unicum likörgyárban „budapest, elnevezéssel új koktélgyártását kezdték meg, amely a nálunk forgalomban lévő koktélok között, a legnagyobb alkoholtartalma. a ferencvárosi likörgyárban a „menta, az újdonság. a coca-cola üzemben a termelés a szén-savhiány ellenére zavartalan. a tervek szerint a csúc szezonban a napi kétműszakos termelésről áttérnek a három műszakra, ez naponta 100.000 palackot jelent. a magyar országos söripari vállalat budapesti gyáraiban fokozatosan áttérnek az alumínium hordók használatára.

/folyt.köv./

- 3 -

1510/20

bb 4. / több a „százpontos,, folyt. / um

ez lehetővé teszi a higiénikusabb tárolást. az alumínium hordók belső falának lakkozása ugyanis könnyen mosható, míg a régi fahordóknál a repedések miatt igen körülményes a tisztántartás. a budapesti gyárak egyébként a „kőbányai világos,, kivételével valamennyi terméküknél bevezették a litografált koronadugók használatát. ez az esztétikai szempontok mellett a kezelésben, nyilvántartásban és ellenőrzésben is könnyebbséget jelent. /mti/

-. -

bb 5. viperafogás - tudományos célokra

vid/ká/um la

1969. május 19.

érdekes és izgalmas „mellékfoglalkozást,, választott sápi mihály, a füzérkomlói erdészeti dolgozója. szabadidejében felkeresi a kirándulóhelyektől távoli erdőségeket; a nagymitic és a környező hegyek sziklás részelt, ahol még szép számban található keresztesviperák. ezekre vadászik hajnalonként, amikor a legkönnyebb elfogni őket.

sápi mihály általában puszta kézzel ragadja meg a veszélyes hüllőket. tíz esztendő alatt mintegy százötven, fél-

méternél hosszabb mérgeskigyót fogott el elevenen, köztük egy 90 centiméterest, amely ezen a vidéken már „óriásnak,, számít. sápi mihály az idén az állatorvostudományi egyetem általános állattani és parazitológiai tanszékétől kapott megbízást élő kígyók befogására, s a közeli napokban megkezdte a vadászatot a mátyás, a som és a májushegy sziklás részein. /mti/

-. -

bb 6. összeütközött a lopott gépkocsival - egy-évi szabadságvesztés

i bc/hén/zs/um la

1969. május 19.

tánczos sándor és zémann zoltán, 22 éves segédmunkások egy éjszaka együtt szórakoztak, majd zémann egy parkirozó személyautót kocsikázásra szemelt ki. tánczos felnyitotta az autót a volánhoz ült zémann, - s bár nem volt jogosítványa - elindította a járművet.

/folyt.köv./

- 4 -

15/6/70

bb 6. összeütközött folyt. / um

a baross téren gyorsan hajtott, s az autó a sikos utesten megcsuszott. a botcsinálta sofőr elvesztette az uralmat a jármű fölött, s összeütközött egy külföldi autóbusszal, amelyben turisták ültek. a személygépkocsi nagyon, az autóbussz kissé megrongálódott. a két fiatalember az összeütközés után elszaladt, tánczost azonban a közelben elfogták. tánczos két másik alkalommal is megpróbált gépkocsit jogtalanul igénybe venni, de az egyiket nem tudta felnyitni, a másik alkalommal pedig megzavarták, s ezért elfutott.

a fővárosi bíróság - a többi között figyelembe véve - hogy mindketten speciális visszaesők, mert jogtalan használat miatt már elítélték őket - zémann zoltánt egy-évi szabadságvesztésre, tánczos sándort kilencz hónapi szabadságvesztésre ítélte jogerősen. zémannt ezenkívül három évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. /mti/

-. -

- 5 -

15/6/70

bb. 7. általában két állás közül válogathatnak a pedagógusképző intézmények friss diplomásai

i jf/tr/ze/gy/La

1969. május 19.

a pedagógusképző intézményekben - a tanárképző főiskolákon, a tanítóképzőkben és az óvónképzőkben - az idén a nappali és levelező tagozaton összesen több mint 3 200 -an végeznek. a fiatal pedagógusok munkába állítása ezuttal sem jelent gondot; az oktatási intézmények tanulmányi osztályaitól kapott értesülések szerint a végzősökre általában két megpályázható állás jut.

a pécsi tanárképző főiskola a következő hetekben 306 fiatal tanárt bocsát utjára. a hallgatók több mint egyharmada matematika szakos, de úgy látszik, még így is kevesen vannak, hiszen szinte valamennyi pályázatot hirdető iskola érdeklődik a matematika-szakosok iránt. a pécsi „tanárújoncok”, közül 42-en már a beiratkozáskor tudták, hogy hova kerülnek tanítani, őket ugyanis társadalmi tanulmányi ösztöndíjjal a szülőhelyük tanácsa küldte a főiskolára. a pályázók számára - csupán a dunántúlon - mintegy 500 helyet kínálnak az általános iskolák és további 50 beöltetlen állás várja őket az ipari tanuló intézetekben.

a végzős hallgatók közül talán legkapósabbak azok, akik a budapesti gyógypedagógiai tanárképző főiskoláról kerülnek ki. ez az oktatási intézmény az idén 50 fiatalnak ad diplomát, de a megpályázható állások számát tekintve még háromszor ennyien is kevesen lennének. a fogyatékos gyermekeket nevelő pedagógusok áldozatkész munkájára ugyanis igen nagy szükség van budapesten és vidéken egyaránt. a gyógypedagógus tanárok számára a vidéki intézetek nagyon sok esetben nemcsak lakást, hanem 3/4 - 1 holdas illetményföldet is felajánlanak. a főiskolán még nem zárult le a pályázati határidő, egyelőre tehát még nem dől el, hány fiatal tanár választja a vidéki elhelyezkedést.

a szegedi tanárképző főiskolán 210-en fejezik be tanulmányaikat. a végzős hallgatókkal az elmúlt hetekben bács, békés, csongrád, szolnok és pest megyék tanácsainak illetékes vezetői elbeszélgettek és tájékoztatták őket az elhelyezkedési lehetőségekről.

/folyt. köv./

8.15 bh

DM

- 6 -

bb. 7. / általában két állás.... 1. folyt./ gy

a szegedi „friss diplomásokat”, nemcsak a megye határain belül, hanem távolabbi vidékeken is keresik, az elhelyezkedés tehát egyáltalán nem jelent gondot. a tanár-igénylés nagy „szóródást”, mutat, biológiai-szakos pedagógust például csongrád megye egyetlen-egyét sem tud fogadni, szolnok megyében ugyanakkor minden biológia-szakos könnyen talál állást. új vonás, hogy a pályázók számára az iskoláknak hozzávetőleg 50 százaléka különböző kedvezményeket kínál, egyebek közt lakást, napközi étkezési lehetőséget, stb.

az egri tanárképző főiskolán 16 szakon több mint 120 hallgató kapja meg az idén a tanári diplomát. a legnagyobb szükség a matematika, valamint az ének- és testnevelési szakos tanároknak van - ezt bizonyítják a pályázati lehetőségek. elgondolkodtató jelenség, hogy a most végző hallgatók közül 14-en társadalmi ösztöndíjat élveztek, ám a leginkább keresett szakokon - például a matematikuson - jóformán nincs is ösztöndíjas./mti/

..

bb. 9. dévérkeszeg dömping a tiszta tokaji szakaszán - 80 mázsa halat tárolnak a miskolci hűtőházban

vid-ká/gy/La

1969. május 19.

a tizenöt esztendővel ezelőtt felépült tiszalöki duzzasztómű hosszú szakaszon megváltoztatta a folyó halfaunáját. a megcsendesedett, tószzerű iszapos vízből eltűntek a kecsegék, a nagy harcsák és az utóbbi években igen elszaporodtak a dévérkeszegek. ez a finomhúsú halfajta szinte uralja a folyó tokaji szakaszát. a helybeli tiszavirág halászati szövetkezet brigádjai például az idén már 150 mázsa halat zsákmányoltak a tiszából és ebből 120 mázsa dévérkeszeg volt.

a keszegdömpingre jellemző, hogy a szövetkezet tisztítva, műanyagzsákokba csomagolva jelenleg nyolcvan mázsányit tárol a miskolci hűtőházban, s már értékesítési gondokkal küzd. ezért elhatározták, hogy a nyári szezonban a tokaji strandon, a község főterén, valamint a sárospataki melegvízű strandfürdőben keszegsütődét állítanak fel./mti/

..

8.22/szb

- 7 -

DM

bb 8. munkás mesemondó nyíregyházán

vid/ká bh la

1969. május 19.

száztíz mesét mondott hangszalagra egy nyíregyházi nyugdíjas kőműves, tarczali ádám. népköltészeti anyagának felvételéhez 20 tekercset használt fel dr. erdész sándor, a nyíregyházi jósa andrás muzeum tudományos munkatársa. tarczali ádám meséivel a magyar néprajztudomány a munkás-folklór köréből jutott értékes anyaghoz.

tarczali ádám a meséket téglaegetéssel, majd seprükötéssel foglalkozó apjától tanulta, s az anyagot később a vidéki munkahelyen dolgozó idősebb dolgozóitársaitól hallottakkal bővítette./mti/

bb 10. hagyma-felszedő és rakodógép

vid/ká bh la

1969. május 19.

a magyar hagymatermesztés központjában működő makói gépgyár folyamatosan megoldja a táj egyik legnehezebb és legfontosabb mezőgazdasági munkáját, a hagymaszedés és rakodás komplex gépesítését. az egyszerre félszáz ember helyett dolgozó hagymaszedőgépből már 40-et bocsátottak a nagyüzemi gazdaságok rendelkezésére. ez a gép rendre rakja a felszedett hagymát. most olyan önjáró gép mintapéldányát készítették el, amely a rendről, vagy halomból felszedi, zsákba köti és kocsi, vagy vagonba rakja a termést. ez utóbbi berendezés a hagyma mellett alkalmas burgonya, vagy más gumóstermék felszedésére és rakodására is. az új típusú gépet rövidesen bemutatják a hagymatermesztő nagyüzemi gazdaságoknak./mti/

bb 11. a battériás tyuktartás - a bábolnai állami gazdaság új szolgáltatása

vid/ká bh la

1969. május 19.

a bábolnai állami gazdaság, amely nemcsak napos baromfival, és technológiával, hanem kompletten felszerelt istállókkal is partnerei rendelkezésére áll, megkezdte a tojó battériák gyártását, illetve szállítását is. ezzel ismét jelentős többlet jövedelemhez juttatja a bábolnai fajtákra berendezkedett baromfitenyésztőket. a battériákkal ugyanis három-négyszeresére tudják növelni az épületek befogadó képességét.

/folyt. köv./

- 8 -

8.27/szb

10⁰⁰ Dm

bb 11. / a battériás1. folyt. bh

az istállóban, ahol eddig mélyalmon 5000 tyuk fért el, a battériákban akár 20.000-et is nevelhetnek. míg egy-egy mélyalmos férőhely 300 forintba, a battériás mindössze 80 forintba kerül. az érdeklődés máris igen nagy. az idén mintegy 300.000 tojóhoz készítenek ilyen, automatikus etetővel, itatóval és trágyatisztítóval ellátott emeletes ketreceket./mti/

bb. 12. kétnapos szimpózium az audiovizuális nyelvoktató berendezésekről

t tz/mm/gy/cz

1969. május 19.

hétfőn délelőtt kétnapos tudományos tanácskozás kezdődött a technika házában a hazai gyártmányú audiovizuális nyelvoktató berendezésekről.

a szimpóziumon, amelyet a híradástechnikai tudományos egyesület rendezett, beszámolnak a nyelvi oktató-berendezések fejlesztésének problémáiról és ismertetik a hazai ipar által gyártott berendezéseket.

ezeknek a készülékeknek a kifejlesztéséhez és gyártásához a magyar ipar az országos műszaki fejlesztési bizottság kezdeményezésére körülbelül öt éve fogott hozzá. ma már nem egy olyan készüléket gyártunk - részint külföldi licenc alapján -, amely állja a versenyt a nemzetközi piacon kapható más hasonló berendezésekkel. készülékeink az elektroimpex segítségével már nem egy külföldön rendezett bemutatón keltették fel a nemzetközi érdeklődést. a mechanikai laboratórium studymaster „nyelvi laboratóriuma, például, amelyet már Ausztriában is használnak, több tekintetben túl is tesz a hasonló típusú külföldi berendezéseken. de méltán váltották ki a külföldi szakkörök érdeklődését az elektroakusztikai gyár, valamint az országos tanszer-gyártó és értékesítő vállalat nyelvoktató berendezései is.

a tanácskozáson nemcsak magyar szakemberek vesznek részt, mert a rendezők a baráti országokból, valamint Ausztriából, Franciaországból és Svájcban is meghívtak pedagógusokat, akiknek a szimpóziumot követő napokon szakszerű magyarázat kíséretében mutatják be a bnv-n kiállított magyar berendezéseket./mti/

10.05/gy

- 9 -

10⁰⁰ Dm

bb. 13. megnyílt az omker egészségügyi műszerkiállítás és áru-
bemutatója

t bs/gg/gy/cz

1969. május 19.

az országos piackutató intézet szalay utcai bemutatótermében
hétfőn megnyílt az omker egészségügyi műszerkiállítás és áru-
bemutatója. a hazai orvosi műszeripar tíz vállalata és kisipari
szövetkezete mutatja be legújabb termékeit, mintegy 300 korszerű,
műszert, egészségügyi cikket. többek között kiállították a fog-
gyermek szövetkezet automatikus betegellenőrző készülékét, amely egy-
szerre hat beteg hőmérsékletét, légzését, pulzusát, szívét ellen-
őrzi. nagy érdeklődést keltett egy újfajta készülék, amely 30
perc helyett 10-15 másodperc alatt, a szokásosnál jóval ke-
vesebb vérből határozza meg a vérképet. bemutatták az első ha-
zai fotocellás orvosi kézművet, az ujszerű, tuinyomásos sterili-
záló és még számos új terápiás műszerkülönlegességet. a ki-
állítás azonnal megrendelhetik a vásárlók a bemutatott ter-
mékeket. az érdeklődők május 24-ig tekinthetik meg a kiállítást,
naponta reggel 9 órától délután 4 óráig a szalay utca 4 szám
latti bemutató teremben./mti/

bb. 14. kohászati anyagvizsgáló napok balatonszéplakon

vid gy/cz

1969. május 19.

az országos magyar bányászati és kohászati egyesület és a
magyar tudományos akadémia kohászati bizottsága rendezésében
hétfőn délelőtt megkezdődtek az 5. kohászati anyagvizsgáló na-
pok a nehézipari minisztérium balatonszéplaki üdülőjében. a ma-
gyar kohászati anyagvizsgáló kérdéseivel foglalkozó háromna-
pos tudományos tanácskozáson 200 hazai és ötven külföldi, köz-
tük angol, nszk-beli, lengyel, ndk, jugoszláv és bolgár szakem-
ber vesz részt. dr. verő józsef akadémikus a vasipari kutató-
intézet igazgatója nyitotta meg a konferenciát és tartotta meg
plenáris előadását, majd a résztvevők két szekcióban folytatják
a tanácskozást, amelyen 58 tudományos előadás hangzik el./mti/

10.15/gy

- 10 -

10²⁰
11⁰⁰ - Dny

bb. 15. pedagógus találkozó zamárdiban

vid gy/cz

1969. május 19.

a pedagógus szakszervezet félévészados jubileuma alkalmából
hétfőn délelőtt a somogy megyei zamárdi községben pedagógus
találkozót rendezett a siófoki járási tanács művelődésügyi osz-
tálya. a falu művelődési házában öt körzet nyolcvan pedagógusa
előtt dr. voksán józsef a pedagógusok szakszervezetének titkára
tartott előadást: 50 éves a pedagógus szakszervezet címmel, majd
dr. zákonyi ferenc a veszprémi idegenforgalmi hivatal vezetője
a balatonkormányéki műemlékekről tartott vetítettképes előadást.
/mti/

bb. 16. bolgár taneszközök kiállítása

t fe/mm/gy/cz

1969. május 19.

bolgár taneszközök kiállítása nyílt meg hétfőn délelőtt
a tanért gorkij fasori bemutatótermében. a kiállítást r.i.
racsev, a bolgár művelődésügyi minisztérium osztályvezetője
és koren istván vezérigazgató, az országos tanszergyártó és ér-
tékesítő vállalat vezérigazgatója nyitotta meg.

a budapesten most megnyílt bolgár taneszközök kiállítása
viszonzza a tavaly novemberben szófiában bemutatott magyar
tanszer-bemutatót, amikor is a két fél között mintegy kétmillió
értékű kereskedelmi megállapodás született.

a tárlat gazdag anyaga szemlélteti a bulgáriában készült
taneszközök gazdag választékát. kiállították az általános
iskolákban és technikumokban használt taneszközöket, mint pél-
dál az emberi szervezet belső felépítésének modelljeit, gép-
kocsi-főalkatrész-modelleket, kémiai, fizikai demonstrációs
eszközöket és tanuló kísérleti eszközöket, amelyek lényegében
hasonló célt szolgálnak, mint a nálunk bevezetett csoportos ta-
mulók kísérleti eszközei. az érdeklődők a kiállításon óvodai,
általános-, és középiskolai tantermek bútor és laboratóriumi be-
rendezéseit is megtekinthetik.

a kiállítást, amelynek megnyitóján részt vett a művelődésügyi
minisztérium és az országos tanszergyártó és értékesítő vállalat
több vezető beosztású munkatársa, valamint a bolgár népköztár-
saság budapesti nagykövetségének képviselői - május 24-ig tekin-
thetik meg az érdeklődők./mti/

10.25/gy

- 11 -

10³⁰
11⁰⁰ - Dny

bb. 17. 16 000 fácánt keltetnek derekegyházán - kibujtak a tojásból az első csibék

vid gy/cz

1969. május 19.

csongrádban, a derekegyházi állami gazdaságban - ahol 5 éve folytatnak intenzív vadgazdálkodást - kikeltek az ideiglenes fűcáncsibék. zárt területen, korszerű volières tartási viszonyok között helyezték el a 800 fácánból álló törzsállományt, s ezért tudták ilyen korán megkezdeni a keltetést. 16 000 csibe kerül ki az elkövetkező hetekben a gépekből, s ebből 10 000-t bocsátanak az alföldi vadásztársaságok rendelkezésére. három évre szóló továbbfejlesztési technológiai leírást is adnak a vadásztársaságoknak. ezeket a fácánokat ugyanis három évig nem lővik ki, s így természetesen fejlesztik, szaporítják a mezők apró vadállományát. a derekegyházi állami gazdaság nemcsak szállít, hanem „importál” is: az ország távoli vidékeiről 10 000 fácánt hozatnak a saját állomány felújítására./mti/

bb. 18. gyermekvédelmi napok a hajduságban

vid gy/cz

1969. május 19.

hétfőn délelőtt debrecenben a városi tanács háza díszteremben ülést tartott a hajdu-bihar megye 1 gyermek és ifjúságvédelmi tanács. ezzel nyitották meg hajdu-bihar megyében a gyermekvédelmi napok programját, amely május 25-ével fejeződik be. az ülésen ürdög lászló, a debreceni városi tanács vb elnökhelyettese, a munkaértekezlet elnöke mondott megnyitót, majd a gyermek és ifjúságvédelem időszerű kérdéseiről lászló józsef, a művelődésügyi minisztérium gyermek- és ifjúságvédelmi osztályának vezetője tartott referátumot.

a déli órákban debrecenben a büszörményi ut és a névtelen utca sarkán ünnepélyes alapkőletételre került sor. harminc millió forint beruházással debrecenben építik fel a megye legkorszerűbb gyermek és ifjúságvédelmi intézetét, valamint leánynevelő otthonát./mti/

11.05/0zb

- 12 -

11.10 Du

bb. 19. tanácskozás a tanár és tanítóképzésről debrecenben

vid gy/cz

1969. május 19.

hétfőn délelőtt debrecenben a tanítóképző intézetben 50 tanár és 170 hallgató részvételével megkezdődött a tanárképző főiskolák, a tanító és óvónőképző intézetek küldötteinek 8. országos szakmai konferenciája. a művelődésügyi minisztérium pedagógusképző osztályának és a Kisz központi bizottsága egyetemi és főiskolai osztályának közös rendezésében háromnapos tanácskozást tartanak a tanár és tanítóképzés helyzetéről.

az országos tanácskozást sütő sándor, a debreceni tanítóképző intézet igazgatója nyitotta meg, majd pálmái kálmán a művelődésügyi minisztérium pedagógusképző osztályának helyettes vezetője beszélt a konferencia céljáról. a debreceni tanácskozáson öt szekcióban beszéltek meg a feladatokat. tárgyalnak a modern technikai eszközök felhasználásának pedagógiai jelentőségéről, ezeknek a módszereknek alkalmazásáról az oktató-nevelő munkában. külön megtárgyalják a film és a televízió szerepét az oktatói tevékenységben. olyan problémakörben is tanácskoznak, amely a hátrányos helyzetű tanulók nevelésének módszereit ismerteti. az esztétikai nevelés mellett a sikerélmény hatását csak úgy megbeszéltek, mint külön szekcióülésen az ifjúsági mozgalmi témákat és a népművelési feladatokat.

az országos szakmai konferencia szerdán délelőtt plenáris üléssel fejeződik be./mti/

bb. 20. vas megyei különvonat bulgáriába

vid ká/gy/cz

1969. május 19.

hétfőn hajnalban 300 vas megyei dolgozó utazott különvonattal bulgáriába. az első uticél vas megye testvérmegyéjének székhelye, razgrad lesz. razgraddal évek óta tart a baráti kapcsolat.

a különvonattal utazt a vas megyei központi táncegyüttes és az ady művelődési otthon madrigálkórusa./mti/

11.10 bh

11.10 Du

- 13 -

bb 21. 1969 csárdásbajnoka: a mohai lászló - berényi katalin
budapesti táncospár

vid/ká bh -cz

1969. május 19.

vasárnap késő este szombathelyen, a savaria nemzetközi táncverseny és a 7. magyar táncbajnokság záró gálaestjén rendezték meg a csárdásbajnokságot. 32 pár állt rajthoz. a versenyt ismét a tavalyi győztes pár, a mohai lászló - berényi katalin, a budai táncklub/ kettős nyerte. a második helyre is két fővárosi páros, várhegyi istván - fürjes valéria és mihály jános-somkuti annamária került. harmadik helyezett nem volt.

a közönség szavazata alapján legjobbnak ítélt táncospár - amely egyébként azonos volt a mohai - berényi párossal - magyaros táncruhát kapott a jelmezkészítő és kölcsönző vállalatától.

az esten bejelentették; szarvas város tanácsa a nyáron továbbképző táborozást rendez amatőr táncosok részére./mti/

..-

b 23. képzőművészeti rövidfilm-szemle szolnokon

vid/fm bh -cz

1969. május 19.

szolnokon a negyedik kulturális napok keretében megrendezett képzőművészeti rövidfilmszemle hétfői programjában tizenhat hazai és több külföldi kisfilmet vetítettek. a hazai rendezők között szerepelt kollányi ágoston, jancsó miklós, cigány tamás, mészáros mártá és takács gábor /mti/

..-

- 14 -

12.05 bh

12.20

13.40 Dm

bb 22 május 21 - június 14 : mosonmagyaróvári és szigetközi napok

vid/fm ká bh -cz

1969. május 19.

mosonmagyaróvár és szigetköz nagyszerű lehetőségeket kínál az idegenforgalom számára. a szigetközi erdőségek, a duna-ágak zeg-zugai kellemes szórakozást nyújtanak a vadászoknak és a horgászoknak is. e „ rejtett tartalékok „ feltárása érdekében határozta el a terület állami és társadalmi vezetői, hogy ez évtől kezdve minden évben megrendezik a mosonmagyaróvári és szigetközi napokat.

első ízben május 21-től június 14-ig megrendezendő eseménysorozatról kovalszky sándor, a városi tanács vb. elnöke és závori józsef, a járási tanács vb. elnöke hétfőn tájékoztatta a sajtó képviselőit.

az ünnepségsorozat ünnepélyes megnyitójára szerdán este 7 órakor kerül sor a várkapunál. másnap a város negy középületében összesen nyolc kiállítás nyílik, amelyek egyebek között bemutatják a város üzeminek termékeit, szigetköz és a hanság folklór- és régészeti emlékeit. az ünnepi napokon több tudományos tanácskozást is tartanak, amelyek közül június 12-13-14 -i reumatológiai szimpozion és a június 5-1 „ mezőgazdasági nap „, mosonmagyaróváron rendezik meg június 5-7 között a dunántúli

népművelők ankétját és a szigetközi honismereti napokat is. a kulturális programban szerepel többek között a győri filmharmónikus zenekar hangversenye és a budapesti „ fuvós ötös „ vendégjátéka. nagy érdeklődés előzi meg a június 9-1 orgonahangversenyt, amelyet a híres lébényi templomban tartanak.

magyar népi együtteseken kívül csehszlovák és osztrák együttesek is fellépnek, amelyek tagjai június 8-án héderváron nemzetközi ifjúsági bálon vesznek részt. ugyancsak héderváron kiállítás nyílik a szigetköz és a hanság népművészeti emlékeiből./mti/

..-

- 15 -

13.35 bh

13.40
14.00 Dm

bb 21. 1969 csárdásbajnoka: a mohai lászló - berényi katalin
budapesti táncospár

vid/ká bh -cz

1969. május 19.

vasárnap késő este szombathelyen, a savaria nemzetközi táncverseny és a 7. magyar táncbajnokság záró gálaestjén rendezték meg a csárdásbajnokságot. 32 pár állt rajthoz. a versenyt ismét a tavalyi győztes pár, a mohai lászló - berényi katalin, a budai táncklub/ kettős nyerte. a második helyre is két fővárosi páros, várhegyi istván - fűrjes valéria és mihály jános-somkuti annamária került. harmadik helyezett nem volt.

a közönség szavazata alapján legjobbnak ítélt táncospár - amely egyébként azonos volt a mohai - berényi párossal - magyaros táncruhát kapott a jelmezkészítő és kölcsönző vállalatától.

az esten bejelentették; szarvas város tanácsa a nyáron továbbképző táborozást rendez amatőr táncosok részére./mti/

--

b 23. képzőművészeti rövidfilm-szemle szolnokon

vid/fm bh -cz

1969. május 19.

szolnokon a negyedik kulturális napok keretében megrendezett képzőművészeti rövidfilmszemle hétfői programjában tizenhat hazai és több külföldi kisfilmet vetítettek. a hazai rendezők között szerepeltek kollányi ágoston, jancsó miklós, cigány tamás, mézáros mártá és takács gábor /mti/

--

- 14 -

12.05 bh

12.20

13.40 Dm

bb 22 május 21 - június 14 : mosonmagyaróvári és szigetközi napok

vid/fm ká bh -cz

1969. május 19.

mosonmagyaróvár és szigetköz nagyszerű lehetőségeket kínál az idegenforgalom számára. a szigetközi erdőségek, a duna-ágak zeg-zugai kellemes szórakozást nyújtanak a vadászoknak és a horgászoknak is. e „ rejtett tartalékok „ feltárása érdekében határozta el a terület állami és társadalmi vezetői, hogy ez évtől kezdve minden évben megrendezik a mosonmagyaróvári és szigetközi napokat.

első ízben május 21-től június 14-ig megrendezendő eseménysorozatról kovalszky sándor, a városi tanács vb. elnöke és závori józsef, a járási tanács vb. elnöke hétfőn tájékoztatta a sajtó képviselőit.

az ünnepségsorozat ünnepélyes megnyitójára szerdán este 7 órakor kerül sor a várkapunál. másnap a város negy középületében összesen nyolc kiállítás nyílik, amelyek egyebek között bemutatják a város üzeminek termékeit, szigetköz és a hanság folklór- és régészeti emlékeit. az ünnepi napokon több tudományos tanácskozást is tartanak, amelyek közül június 12-13-14 -i reumatológiai szimpozion és a június 5-1 „ mezőgazdasági nap „, mosonmagyaróvárott rendezik meg június 5-7 között a dunántúli

népművelők ankétját és a szigetközi honismereti napokat is. a kulturális programban szerepel többek között a győri filmharmónikus zenekar hangversenye és a budapesti „ fuvós ötös „, vendégjátéka. nagy érdeklődés előzi meg a június 9-i orgonahangversenyt, amelyet a híres lébényi templomban tartanak.

magyar népi együtteseken kívül csehszlovák és osztrák együttesek is fellépnek, amelyek tagjai június 8-án héderváron nemzetközi ifjúsági bálon vesznek részt. ugyancsak héderváron kiállítás nyílik a szigetköz és a hanság népművészeti emlékeiből./mti/

--

- 15 -

13.35 bh

13.40 Dm

bb 24. lopásért, verekedésért két évi és négy hónapi szabadságvesztés

vid/fm ká bh -cz

1969. május 19.

Különböző - főként vagyon elleni - bűncselekményekért már hat ízben ítélték el Hegedűs Ferenc 34 éves foglalkozás nélküli miskolci lakost. Alig töltötte le legutóbbi több éves büntetését, újabb bűncselekménysorozatot követett el. A helybéli kulacs étteremben italozott, majd zárórakor onnan távozva az egyik vendéget úgy megverte, hogy az több sérülést szenvedett. Egy másik alkalommal ittasan ivótársát verte meg, a múlt év őszén pedig, - amikor rövidebb időre munkát vállalt, az ültözéből az egyik dolgozó társa rádióját lopta el. Ez év januárjában az egyik ismerősének lakásáról műbőrkabátot, egy éjjeliöltőt pedig az ör bodéből irhabélises vállalatí férfibundát lopott el.

A miskolci járásbíróság Hegedűs Ferencet visszaesőként elkövetett lopásért, valamint testi sértésért két évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte és négy évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. Ezenkívül kényszer-alkoholalvonó kezelésre, továbbá az ellopott bunda árának, 2.427 forintnak a megfizetésére kötelezte. az ítélet jogerős./mti/

--

bb 25. végetért a katonai főiskolák és tanintézetek második országos művészeti bemutatója szolnokon

vid/fm ká -bh -cz

1969. május 19.

Szolnokon hétfőn véget ért a katonai főiskolák és tanintézetek második országos művészeti bemutatója, amelyet a negyedik szolnoki kulturális napok alkalmából rendeztek meg a tiszaparti városban. Az utolsó napon a műkedvelő művészeti mozgalom időszakos problémáiról folytattak beszélgetést. A vitát Maróti Gyula, a népművelési intézet osztályvezetője vezette. Kálló Sándor, a megyei művelődési ház igazgatója, esztétikai és közösségi nevelés a művészeti csoportokban, címmel tartott előadást. Ezt követően a bemutatón résztvevő együtteseknek átadták az okleveleket és a jutalmakat. A műsor este a szolnoki szigligeti színházban rendezett diszeldadással zárult, amelyen a főiskolák és tanintézetek legjobb együttesei, szólistái szerepeltek./mti/

--

- 16 -

13.40 bh

13.40
14.00 Dny

bb 26. időjárásjelentés

tm bh -cz

1969. május 19.

a meteorológiai intézet jelenti május 19.-én, hétfőn 13 órakor:

felhős, hűvös idő

A dánia felett kialakult ciklon déli részén és nyugat-európán át hűvös óceáni légtömegek áramlanak szárazföldünk bel-seje felé. A hajnali órákban egy részük már Lengyelországon át a szovjetunió nyugati területeire, másik részük pedig a fekete-tenger térségébe jutott el. Vonulásuk során néhány fokos lehülést, fűző esőt, románában zivatarokat okoztak.

Hazánkban vasárnap változóan felhős volt az ég. A hőmérséklet napközben a többórás napsütés hatására északon 20-24, délen 24-27 fokig emelkedett. Az éjszakai órákban megkezdődött a hűvös levegő beszivárgása a kárpát medencébe, így az ország nagy részéről kisebb esőket jelentettek. A lehullott csapadék mennyisége csak szombathelyen, makón és karcagon érte el a 10 millimétert. Hétfőn hajnalra északkeleten 8-13, máshol 13-17 fokig hűlt le a levegő. Délre felhős, többfelé esős idő volt. A hőmérséklet 11 órakor a borult, esős helyeken csak 10-14, máshol 16-20 fok között váltakozott.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 18.8 fok volt, 1.7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. Ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter, alig változik. A balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 18 fok volt.

Várható időjárás kedd estig: tulnyomóan felhős idő, többfelé esővel, egy-két helyen zivatarral. Időnként megélnék nyugati, észak-nyugati szél. A hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északon 5-10, máshol 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet

kedden 16-21 fok között. A duna vízállása ma reggel 325 centiméter./mti/

--

- 17 -

13.57 bh

13.57
14.00 Dny

bb 27. „minőségilánc,, - mozgalom nógrádban

vid/fm ká bh -cz

1969. május 19.

a kisz salgótarjáni bizottsága hétfőn megbeszélésre hívta össze a salgótarjáni nagyüzemek kisz-titkárait. az eszmecsere középpontjában annak a mozgalomnak eddigi tapasztalatai álltak, amely a tanácsköztársaság kikiáltása ötvenedik évfordulójának tiszteletére kezdődött munkaversenyben született. kronovetter istván, a nógrád megyei állami építőipari vállalat vízvezeték-szerelő ifjúsági szocialista brigádjának vezetője, brigádja nevében - egyéves személyes garanciát vállalt a lakásokban felszerelt vízcsapok működéséért és kezdeményezésének támogatására hívta fel a csaptelepeket gyártó mosonmagyaróvári fémszerelővénny-gyár kisz-szervezetét.

a hétfői tanácskozáson megállapították, hogy a kezdeményezés nagy visszhangot keltett nemcsak salgótarjában, hanem más vidékek gyárainak ifjúságában, sőt az idősebb korosztályokhoz tartozó szocialista brigádokban is. a zim salgótarjáni gyára több üzemből a szocialista és ifjúsági brigádok vállalták, hogy műveletről-műveletre csak kifogástalan munkát végeznek. a gyár kisz-szervezete szerződést kötött a tűzállóanyagokat szállító magnezit-
ipari művek kisz-szervezetével, és hasonló megállapodásokat kötött, illetve köt az ózdi tűzállóanyaggyár, a borsodnádasdi lemezgyár, a salgótarjáni kohászati üzemek és a csavarárugyár kisz-szervezetével.

a kezdeményezés tehát - amelynek lényege, hogy a késztermék előállításában láncolat-szerűen részvevő valamennyi munkást és műszakit mozgósítson a minőség megjavítására mozgalommá terebélyesedett - szögezték le a tanácskozáson. a „minőségilánc,, életrevalóságát bizonyítják az újabb csatlakozások: a nógrád megyei fémipari vállalat a vörös csillag traktorgyár kisz-bizottságát, az ikarusz kisz-bizottsága, a salgótarjáni sikküveggyár fiataljait kérte, vállaljanak védnökséget az edzett járműveg minőségének megjavítása felett.

a salgótarjáni kisz-titkárok állást foglaltak a mozgalom további terjesztése mellett, mert az a népgazdaság egyik legfontosabb problémájának, a termékek minőségének megjavítását szolgálja minden korábbi mozgalomnál átfogóbb módon. emellett növeli az üzemi kisz-szervezetek tekintélyét, befolyását, s az eddiginél tartalmasabb együttműködés lehetőségeit teremti meg a vállalatok kisz-szervezetei között./mti/

..-

- 18 -

14.00 bh

408
20

bb 28. a duna bizottság közli

mmé bh bs

1969. május 19.

franz felk, a duna bizottság apparátusának igazgatóhelyettese folyó hó 17-én bécsben hosszabb betegség után elhunyt. temetése 22-én lesz bécsben./mti/

..-

bb 29. dr. ajtai miklós fogadta a nusz elnökségét

tné zs bh bs

1969 május 19.

a nemzetközi ujságíró szervezet végrehajtó bizottságának balatonszéplaki ülészaka alkalmából dr. ajtai miklós a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn a parlamentben fogadta a nusz elnökségének tagjait. jean-maurice hermann, a nusz elnöke tájékoztatta a miniszterelnök-helyettest az ülészak munkájáról. /mti/

..-

bb. 30. megalakult az „olvasó népért,, mozgalom koordinációs bizottsága

t tf/mm/zs il bs

1969. május 19.

miután a közelmúltban létrehozták az „olvasó népért,, mozgalom - neves írókból, művészekből és politikusokból álló - társadalmi elnökségét, most az országos kulturális akció szervezeti irányítására, operatív igazgatására életre hívták az olvasómozgalom koordinációs bizottságát. hétfőn tartották a bizottság alakuló ülését az írók klubjában, ahol darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke bejelentette, hogy az új operatív testületben képviselést kapott a mozgalom céljait, kibontakoztatását támogató valamennyi szerv, így az írószövetséggel együtt a népfront, a szot, a kisz, a tot, a szövetség, a művelődésügyi, a honvédelmi és a munkaügyi minisztérium, a tit, a könyvtárak országos hálózata, a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése. az írószövetségnek - mint az olvasómozgalom elindítójának - képviselőjében fábián zoltán irányítja a koordinációs bizottság munkáját.
/folyt.köv./

- 19 -

15.13/11

1577 2. el.

bb. 30./ megalakult .. folyt./ 11

az alakuló ülésen négy munkacsoportot szerveztek: a könyvtárügy, az ifjúság olvasóvá nevelése, a könyvkiadás, - terjesztés és a - propaganda, valamint a vidéken működő könyvbarát bizottságok munkájának patronálása. Lesz a feladatuk, a mozgalom „vezérkara”, központilag gondoskodik arról, hogy az aktuális szervezési kérdésekről rendszeresen írásos tájékoztatót kapjanak az ország legkülönbözőbb részein a könyv-kultúra munkásai. Rövidesen - az Ünnepi könyvhét nyitánya előtt - feltűnnek az utcákon az „olvasó népért”, színes plakátjai az olvasás örömeit, a könyvek iránti szeretetet igyekeznek elmélyíteni az a film is, amelyet kísérműsorok már játszanak a mozikban. Napirendre tűzik az olvasómozgalom programját a május végén szegeden rendezendő pedagógiai konferencián, valamint a könyvtári vezetők tanácskozásán, amely a napokban lesz kecskeméten. Tervbe vette a koordinációs bizottság, hogy minden évben megrendezik az irodalmi színpadok országos vetélkedőjét is.

egész sor ígéretes kezdeményezésre tettek javaslatot az olvasómozgalom hétfői tanácskozásán. Egyebek között a népfőnt nyolc évvel ezelőtt megindított könyvbarát mozgalomnak vidéki bizottságait az „olvasó népért”, szolgálatába lehetne állítani. Javaslották: az idén összeülő országos népművelési konferencia szorgalmazza, hogy a helyi tanácsok a negyedik ötéves terv időszakára konkrét programot állítsanak össze a könyvtári hálózat fejlesztésére, biztosítsanak kellő összegeket a könyvtárlomány gyarapítására, a termelőszövetkezetek országos tanácsa is kezdeményezhetné a tisztelet, hogy a múltanos összegű anyagsegítséget nyújtsanak a helyi könyvtáraknak. Jó ötlet, hogy a művelődési autók mintájára indítsanak úgynevezett bibliobuszokat a kultúra „fehér foltjaira”, a tanyákra, a távolos falvakban. A könyv-mozgalom patrónusai azt is látogatják, hogy a kórházakban, szanatóriumokban lévő betegek, az üdülőkben tartózkodó emberek rendszeres olvasási lehetőségeit milyen célszerű formában kell megteremteni./mti/

15. 19/11

1972. évi

- 20 -

bb. 31. halálos baleset

vid fm/ké/11 bs

1969. május 19.

hétfőn délelőtt szegeden, az egyik kölcsey-utcai ház tatarozásánál halálos baleset történt. Varga László 44 éves, segédmunkás, a szegedi ingatlankezelő vállalat dolgozója, kiszombori lakos, két emelet magasságból az utestre zuhant. Súlyos sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt. A baleset körülményeinek tisztázására vizsgálatot indítottak./mti/

bb. 32. virágzik a vadontermő pünkösdi rózsza a mecsekben

vid kz/11 bs

1969. május 19.

a mecsek keleti részén - a 682 méter magas zengő lábánál - valóságos „szinorgiát”, idézett elő a május. tömegesen nyílik a legszebb magyar vadvirág: a vadontermő pünkösdi rózsza, amely hazánk területén csak itt található. Minden bizonnyal az esőben és a napfényben gazdag tavasz varázsolta elő a pompás vad-rózsákat a szokottnál nagyobb számban, dúsabb szirmokkal és tüzesebb színekkel. Általában pünkösdi táján nyílik ez a virág - innen kapta a nevét is - most azonban a meleg májusi napok hatására két héttel megelőzte az ünnepet. A vadontermő pünkösdi rózsát ritkasága miatt éveken ezelőtt védetté nyilvánították, hogy megóvják a kipusztulástól. Azóta a zengő-környéki leelőhelye lassan, egyenletesen „tágul”, s minden tavasszal több és több virág nyílik./mti/

bb. 33. itéletidő csongrádban - súlyos pusztítást okozott a jégverés

vid kz/11 bs

1969. május 19.

hétfőn hajnalban pusztító erejű vihar vonult keresztül csongrád megyében makó város és apátfalva község határában. A felhőszakadással, sűrű jégveréssel és villámcsapásokkal kísért itéletidő súlyos kárt okozott a szántóföldeken. Az apátfalvi aranykalász termelőszövetkezetben mintegy 1000 holdat érintett a jégverés. Egyes kukorica- és hagymatáblákat teljesen letarolt a jég, s a kalászos gabonákat is szinte lehengerelte. A vihar lesodorta egy tanyaépület tetejét és több fa koronáját letépte. A makói Lenin tsz-ben a hagymakísérleti parcellát tette tönkre a pusztító orkán. A károk felmérését hétfőn megkezdték az állami biztosító szakemberei./mti/

15. 30/11

1972. évi

- 21 -

bb. 34. a déldunántuli amatőrfilmszemle győztesei

vid fm/11 ba

1969. május 19.

öt megyéből beküldött harminc film közül díjazta a zsűri a legjobbakat a dombóvárott lezajlott déldunántuli amatőrfilmszemlén. a tolna megyei tanács, valamint a tolna megyei kizs-bizottság aranydíját a dombóvári művelődési ház balásy-békei-caulak-pauker szerző- „négyes,, veronika című, - és a lenti művelődési központ filmszakkörének „nincs irgalom,, című alkotása érdemelte ki, ezüstdíjat a nagykanizsai szilágyi ede „a világból kizárva,, című filmje, továbbá a dombóvári békei-bükös-di-fábián-ozorai „kvartett,, 19 - 69,, című, valamint a szekszárdi kissa istván „patkolókovács,, című kisfilmje kapott. oldal józsef atmoszféra című filmje bronzdíjat nyert./mti/

bb. 35. „arany hétfő,, vas megyében

vid kz/mné/11 ba

1969. május 19.

husz milliméternyi aranyat érő május eső áztatta hétfőn vas megye 300 000 holdas határát. a régóta szomjazó növények valóságos felélegeztek. igazi „nevelő idő,, köszöntött a vidékre. szépen, egyenletesen fejlődnek, s jelenleg még jó termést ígérnek mind a bönák, mind pedig a kapások. az eső után hozzákezdnek a rétek termésének betakarításához. a szakemberek szerint az aranyat érő hétfői eső megnöveli a megye termelőszövetkezetek bevételeit./mti/

bb. 36. megkezdődött a zöldségtermesztő szakmunkás tanulók országos versenye

vid kz/mné/11 ba

1969. május 19.

hétfőn a fertődi mezőgazdasági technikumban megkezdődött a zöldségtermesztő szakmunkás-tanulók országos versenye. az elődöntők első helyezettjei - 21 tanintézet 26 tanulója - vesz részt a vetélkedőn. hétfőn az írásbeli feladatokat oldják meg, kedden a fertődi növénynevelési és növénytermesztési kutató intézet gazdaságában gyakorlati felkészültségükről vizsgáznak. a szóbeli vizsgákra és egyben a verseny eredményeinek kihirdetésére szerdán kerül sor./mti/

15.39/11

1544 Lel

164 K.

- 22 -

bb. 37. az eső megoldotta a szabolics-szatmár megyei dohánytermelők legnagyobb gondját

vid kz/mné/11 ba

1969. május 19.

a hétfői kiadás eső megoldotta a szabolics-szatmár megyei dohánytermelők legnagyobb gondját, a vízhiányt. megkönnyítette a palántázást, s feleslegessé tette azt a körülbelül félmé- ezer lajtot, amellyel eddig több kilométer távolságból hozták a vizet a palántákra. a hozzávetőleges számítások szerint mintegy 300 000 köbméter víz szállítási költségét takarítják meg az üzemek./mti/

bb. 38. az országos választási elnökség közleménye

k zs/11 ba

1969. május 19.

május 18-án az elhalálozás folytán megüresedett komárom megyei 9. számú választókerületben időközi képviselő választást tartottak.

a választókerületben szabados ferencet választották meg országgyűlési képviselőnek. a választás eredménye alapján a megválasztott képviselőnek a megbízólevelet a választó kerületi bizottság kiadta./mti/

bb. 39. országos egészségügyi ujitó kiállítás nyílt

t ms/gg/zs/11 ba

1969. május 19.

hétfőn az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének székházában országos egészségügyi kiállítás nyílt. dr. babics Antal akadémikus, a szakszervezet elnöke megnyitó szavaiban rámutatott: az elmúlt években az orvosok, gyógyszerészek, és más egészségügyi dolgozók nagy számu olyan új eszközt, gépet, műszert készítettek, vizsgálati eljárást dolgoztak ki, amellyel elősegítették az egészségügyi ellátás fejlesztését. az utóbbi tíz évben például évente átlag ezer ujitást vezettek be. ezuttal elsősorban gyűjtötték össze az egészségügyi ujitó mozgalmak a felszabadulás óta alkotott legjobb termékeit.

/folyt.köv./

- 23 -

15.43/11

1544 Lel

164 K.

bb. 39./ országos ... folyt./ 11

a megnyitó után dr. tóth béla, egészségügyi miniszter-helyettes miniszteri kitüntetéseket és dicséreteket nyújtott át a legeredményesebb ujitóknak. a nagy számban megjelent közönség ezután nagy érdeklődéssel tekintette meg az ötletes, modern berendezéseket, műszereket. a kiállítás a hét végéig marad nyitva. naponta szakmai bemutatók is lesznek. hétfőn, az első bemutatón a több területen is alkalmazható ujitásokat ismertették./mti/

..

bb. 41. országos geodéziai vándorgyűlés székesfehérvárott

vid kz/mmé/ká/11 bs

1969. május 19.

hétfőn több mint 200 hazai, továbbá bolgár, juoszláv és lengyel szakemberek részvételével székesfehérvárott megkezdődött a háromnapos országos geodéziai vándorgyűlés. mint a tanácskozás első napján bejelentették: dolgoznak az ország városainak és községeinek új feltérképezésén. az építésügyi igazgatás 128 város és várossá fejlődő helységről - összesen 168 000 hektárnyi területéről - igényel pontos térképészeti adatokat. e térképek 3 százaléka elkészült, 65 százalékát pedig 1980-ig fejezik be. a nagy munkában többszáz geodéta vesz részt. mind a felmérésnél, mindpedig az értékelésnél a legkorszerűbb módszereket alkalmazzák. a légifelvételek készítésére három speciális repülőgépet használnak.

a tanácskozás alkalmával érdekes térkép- és geodéziai műszerkiállítás nyílt székesfehérvárott a szakszervezetek fejér megyei tanácsának székházában./mti/

..

bb. 40. fehér lajos a minisztertanács elnökhelyette felavatta az új székesfehérvári tejüzemet

vid kz/mmé/ká/11 bs

1969. május 19.

hétfőn székesfehérvárott fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese átadta rendeltetésének az ország legkorszerűbb, s a vidék legnagyobb tejüzemét.

/folyt.köv./

- 24 -

/folyt.köv./

15.48/11

15. 22.

bb. 40./ fehér lajos .. folyt./ 11

ott volt az avató ünnepségen herceg károly, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára, dr. tapolczai jeno, a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, és dr. solt istván, a tejipari tröszt vezérigazgatója is.

a 120 millió forintos költséggel felépült tejüzem gépeit öt országból - csehszlovákiából, az ndk-ból, az nszk-ból, olaszországból és svédországból - vásárolták, illetve szállították. ezek jelenleg a hazai tejipar legkorszerűbb berendezései. az ndk gyártmányu folyamatos vajgyártó és kőpülőgép például percek alatt végzi el azt a munkafolyamatot, amelyhez a régi típusu berendezéssel órákra volt szükség. az ugyancsak ndk - gyártmányu palackmosó gép óránként átlagosan 4 000 üveget tisztít. az üzem jelenleg naponta 75 000 liter tejet dolgoz fel, később azonban napi 100 000 literre növekszik kapacitása.

/folyt.köv./

bb. 42. ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága

t pr/mm/zs/11 bs

1969. május 19.

dr. varga jeno elnökletével hétfőn a parlament gobelintermében ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága. a tanácskozáson - amelyen megjelent dr. bereczitoczy miklos, az országgyűlés alelnöke is - a képviselők megvitaták az ipari, kereskedelmi és áruszállítási szolgáltatások fejlesztésére vonatkozó irányelveket.

a témáról előzetesen írott anyagot kaptak a képviselők, amelyhez lázár györgy, az országos tervhivatali elnökhelyettese fűzött szóbeli kiegészítést.

ezt követően a téma kereskedelmi vonatkozásairól borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes tartott előadást. hangsúlyozta, hogy sok egyéb elképzelés mellett a jövőben fokozottabban kívánnak támaszkodni a lakosságra. ezért minden lehető eszközzel szorgalmazni fogják a „csináld magad” mozgalom elterjedését.

/folyt.köv./

- 25 -

16.08/11

16.12.22.

16²⁵ 14p

bb. 42./ ülést tartott ... 1. folyt./ 11

a mozgalom támogatására a belkereskedelmi minisztérium főként a kölcsönző boltok számát növeli majd. Ösztönzik a fennhatóságuk alá tartozó vállalatokat kölcsönző tevékenység folytatására, a vállalkozóknak anyagi segítséget nyújtanak, s nem kötik minisztériumi engedélyhez a különböző kölcsönző egységek felállítását, a lehetőségekhez képest növelik a készletkészletek választékát, mennyiségét, s rendszeresen ellátják anyaggal a kijelölt szakboltokat. még ebben az évben megnyitnak egy olyan üzletet is a fővárosban, ahol az ügyes kezűek megvásárolhatják a bar-kácsoláshoz szükséges anyagokat, s ugyanott kölcsönvehetik a szükséges kiegészítőket, azerszámokat, a már meglévő kölcsönző boltokban is növelik a választékot, több lesz a magnetofon, a televízió, a hűtőszekrény. a belkereskedelmi minisztérium tervei közé tartozik, hogy rendszeressé teszi a „használtért - újat, akció”. / például ha valaki új televíziót akar vásárolni, akkor annak árába beszámítják régi típusú készülékét is. / van olyan elképzelésük is, hogy vasárnaponként néhány kijelölt vendéglátóipari egységben alapvető élelmiszereket - tej, kenyér stb. - árusítanak majd. fejleszteni kívánják az ugynevezett komplex szolgáltatásokat is: például, ha valaki otp-hitelvétele kíván vásárolni, úgy annak a kereskedelem elintézi a szükséges formákat, s a vásárolt cikket haza is szállítja.

a vita során a képviselők számos észrevétellel, értékes javaslattal gazdagították a szolgáltatások fejlesztésére vonatkozó elképzeléseket. Indítványozták, hogy egy alkalmas időpontban tüsszék az országgyűlés napirendjére a koncepciót. többen szövegezték, hogy a szolgáltató hálózat fejlesztésében nagyobb jogkört kell biztosítani a különböző szintű tanácsoknak, s hogy azt elláthassák, megfelelő anyagi lehetőségeket kell számukra teremteni. célszerű - említették többen is - a fejlesztési terveket nagyon körültekintően differenciálni, hiszen van olyan szolgáltató ág, ahol nincs különösebb probléma / például: az elektroakusztikai javító-hálózat/, s akad olyan is, ahol égetően időszerű a továbbképzés. / például: a lábbeli és ruhajavításnál, a lakáskarbantartásnál/. hangot kapott az a vélemény is, hogy a szolgáltató-ágazatban fel kell számolni a monopól helyzetet, s egészséges versenyszellemet kell kialakítani. ösztönözni kell a termelőszövetkezeteket, hogy melléküzemként szolgáltató tevékenységet folytassanak.

16.25/11

16.47 Zsolt

16³⁵ / 16p

- 26 -

bb. 42./ ülést tartott ... 2. folyt./ 11

számos javaslat, vélemény hangzott el az áru házhozszállítás-sal kapcsolatban. a képviselőknek az volt a véleménye, hogy feltétlenül növelni kell az e fajta szolgáltató tevékenységet, akár anyagi támogatással is./mti/

--

bb. 43. új alapszabály szerint gazdálkodnak a tokaj-hegyaljai szakszövetkezetek

vid kz/mné/ká/11 bs

1969. május 19.

hétfőn életbe lépett tokaj-hegyalja tiz szakszövetkezetének új alapszabálya. az új hegyaljai szakszövetkezeti alkotmány a tokaj-hegyaljai szakszövetkezetek területi szövetségének kezdeményezésére készült, s az egyes szakszövetkezetek közgyűlésének jóváhagyása után lépett életbe. az új alapszabály nem ír elő kötelező munkaidőt, illetve munkaegységet, a szolgáltatásokat - például a szülési segélyt és betegségi segélyt - azonban a közösen végzett munkától teszi függővé. a tiz szakszövetkezetnek együttesen csaknem 1 000 hold közösen telepített szőlő van a birtokában. ennek művelésébe az új alapszabály szerint szerződéses alapon kapcsolódnak be a tagok. a tokaji és a bodrogolási szakszövetkezet új alapszabálya a melléktevékenységről is intézkedik. mindkét szakszövetkezetnek jelentős legelő területe van. ezek hasznosítására közös állattenyésztő telepet hoznak létre, az erdőbényei szakszövetkezet pedig közös juhászatot alakít ki. a közös állattenyésztés alajainak lerakásával a közös kezelésben lévő szőlők szervezetrágya ellátását akarják biztosítani./mti/

--

bb. 45. negyvenöt fokos melegvizet találtak tamásiban

vid kz/mné/ká/11 bs

1969. május 19.

fürdőzésre alkalmas - 45 fokos - melegviz tört felszínre tamásiban egy 2 500 méter mélységű kutatófurás nyomán. a másodpercenként 370 liter hozamu kut vizét vegyiletmzésnek vetik alá, s a vizsgálat eredményeitől függően hasznosítják./mti/

--

- 27 -

16.30/11

16.34 Zsolt

16³⁵ / 16p

bb.44. napi tizezer palack ásványvíz szénbányából

vid kz/mmé/ká/11 bs

1969. május 19.

kétfázisú termelésre tért át hétfőn az edelényi bányászati ásványvíz palackozója, s így a következőkben már naponta tizezer palackot tölt meg a szénbánya, különleges termékével, - szénsavas ásványvízzel. a széntelepek között huzódó homokrétegből fakadó természetes gyógyvizet a bányászok fedezték fel. tapasztalataik szerint gátolja a gyomorsav-túltengést, s ugyanakkor étvágygerjesztő. az országos közegészségügyi intézet vizsgálatai igazolták a bányászok megállapításait, s ennek nyomán kezdtek meg a nagymennyiségű bromot, jodot, s fogszuvasodást gátló fluort tartalmazó, minden mellékzífél mentes ásványvíz palackozását. az utóbbi időben végrehajtott geodéziai vizsgálatok tisztázták, hogy a kitűnő ásványvíz szinte korlátlan mennyiségben található a bányában huzódó homokrétegekben. /mti/

bb. 46. magyar munkügyi küldöttség utazott prágába

k sb/mm/11 bs

1969. május 19.

Michal Stancel-nek, a csehszlovák szocialista köztársaság munka- és szociálisügyek szövetségi miniszterének meghívására hétfőn buda István munkügyi miniszterhelyettes vezetésével magyar munkügyi küldöttség utazott prágába. a küldöttség előreláthatóan egy hetet tölt csehszlovákiában és megbeszéléseket folytat a két minisztérium közötti együttműködés fejlesztéséről. /mti/

bb. 47. bondor József miniszter hazaérkezett bukarestből

k sb/mm/11 bs

1969. május 19.

Bondor József építésügyi és városfejlesztési miniszter hazaérkezett bukarestből, ahol részt vett a kgst építésügyi állandó bizottságának 25. ülésén. a tanácskozáson a kgst országok építésügyi együttműködésének továbbfejlesztéséről tárgyaltak. /mti/

16.50/11

17.10/16

17.10/16

bb. 48. elutazott g. Marinov bolgár építésügyi és építésügyi miniszterhelyettes

k sb/mm/11 bs

1969. május 19.

a magyar-bolgár építésügyi tárgyalások befejezése és a megbeszélések jegyzőkönyvének aláírása után hétfőn elutazott budapestről Georgi Marinov bolgár építésügyi és építésügyi miniszterhelyettes, a bolgár küldöttség vezetője. a ferihegyi repülőtéren szilágyi Lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes búcsúztatta a bolgár vendégeket. /mti/

bb. 49. ülést tartott az országos vizsgádzalkodási bizottság

k sb/mm/11 bs

1969. május 19.

az országos vizügyi hivatal központi székházában hétfőn ülést tartott az országos vizgádzalkodási bizottság. az ülésen a balatoni intéző-bizottság és az érdekelt tanácsai szervek vezetőivel közösen megtárgyalta a Balaton vizgádzalkodásáról készített előterjesztést és határozatot hozott a té vizgádzalkodási fejlesztési programjának kidolgozásáról. az ülésen megvitatták az országos vizgádzalkodás távlati fejlesztésének irányelveiről kidolgozott javaslatokat is. /mti/

bb. 50. ötvennyolc ország 800 intézményével tart fenn kapcsolatot az agroinform - husz éves a mezőgazdasági tudományos tájékoztatás

1 jf/gg/za/11 bs

1969. május 19.

a mém információs központja, - a mezőgazdasági tudományos tájékoztatás szerve - az idén ünnepli fennállásának 20. évfordulóját. az agroinform könyvtár, dokumentációs és információs szolgálata összegyűjti a legkorszerűbb eljárásokról, technológiákról megjelenő hazai és külföldi szakanyagokat, és azokat különféle kiadványok útján terjeszti. ugyanakkor - mint a mezőgazdasági könyvtári hálózat egyik központja - módszertani segítséget nyújt ötven tagkönyvtárnak. az agroinform több mint száz szaktanácsadó szerv tevékenységét koordinálja. /folyt. köv./

16.55/11

17.00/16

17.10/16

- 29 -

bb. 50./ ötvenyolc ... folyt./ 11

az információs központ régóta tagja a nemzetközi szak-
könyvtári és dokumentációs szervezeteknek és részt vesz a kgt
országok nemzetközi mezőgazdasági és erdészeti tájékoztatási
központjának munkájában is. a központ szakemberei 58 or-
szág csaknem 800 intézményével tartanak fenn kapcsolatot. é-
vente mintegy kétezer folyóiratból és ötezer szakkönyvből
válogatják ki a magyar mezőgazdaság számára legfontosabb in-
formációkat. gondozásukban husz év alatt mintegy 500 000
információs, fordításgyűjtemény, valamint egyéb műfajú kiad-
ványt jelent meg. az agroinform több mint 30 nyelvről eddig
34 000 közleményt fordított le magyar nyelvre./mti/

bb. 51. egészségügyi felvilágosítás a megelőzés szolgálatá-
ban - a tit országos egészségügyi választmányának plenáris
ülésétől

t fe/j/zs/11 bs

1969. május 19.

a tit országos egészségügyi választmánya hétfőn plenáris
ülést tartott a kossuth klubban. dr. zsebők zoltán profesz-
zor elnöki megnyitója után dr. buga lászló, a választmány
titkára egészítette ki a tavaly végzett munkáról és az idei
feladatokról szóló összefoglaló jelentést. megállapította,
hogy a társulat az egészségügyi felvilágosítás mondanivaló-
ját mindenekelőtt a prevenció, a betegségek megelőzésének
szolgálatába állította. utalt arra, hogy az előadások -
amelyeknek igen nagy a látogatottsága - illusztrálására
most már rendszeresen felhasználják az egészségügyi filmeket
is. sikeresek és népszerűek a kerekasztal-konferenciák, a
kérdés-felelet formában zajló tájékoztatók.

a tervekről szólva a beszámoló kiemelte, hogy augusz-
tus 13-16. között szekszárdon rendezik meg a 6. országos e-
gészségügyi vándorgyűlést. napirendjén több fontos téma szere-
pel majd. tárgyalnak a fogamzásgátló szerek népszerűsítésé-
ről. foglalkoznak majd a fiatalok szexuális nevelésének
pszichológiai problémáival és a mezőgazdaság kemizálásával
kapcsolatos egészségügyi felvilágosító tevékenységgel./mti/

17.00/11

- 30 -

1715/14

1715/14

a szerkesztőségek figyelmébe!

11 la

mai bb 40. sz. hírünk / fehér lajos a miniszter-
tanács elnökhelyettese.../ első folytatásának első sorában
a szöveg helyesen:

ott volt az avató ünnepségen gyenge károly, az mszmp
fejér megyei bizottságának titkára, dr. tapolczai jeno...stb.
/mti/

--

bb. 52. 65 féle sorozat, és 84 ezer kanton - megkezdődött a
bérletezés az operaházban

t ol/mm/zs/11 la

1969. május 19.

hatvanöt féle sorozat, összesen 84 ezer bérlet között válo-
gathat a magyar állami operaház közönsége az 1969-70-es évad-
ban. az operaházban hétfőn megkezdődött a bérletezés. a bérle-
ti osztály 12 munkatársa felkészülten várta az érkezőket, aki-
ket ezuttal több újdonságról is tájékoztathattak. egyebek kö-
zött arról, hogy keddre, szerdára, csütörtökre az idén csak
egy-egy sorozatot bocsátottak ki az erkel színházi előadásokra,
a 7-8-9-es sorozat most kimarad, hogy megfelelően emelni tud-
ják a bérleti előadások művészi színvonalát. akik eddig a ki-
maradó sorozatok valamelyikéből béreltek, tetszés szerint válo-
gathatnak a másfajta sorozatokból. már most megújíthatók az ope-
raház és az erkel színház 5-5 vasárnap délelőtti előadására
szóló népszerű falloni-goldmark bérletek. továbbiakban is kap-
hatók azok a sorozatok, amelyeknek tulajdonosai 10 előadást lát-
hatnak az operaházban és azok, amelyek 10 erkel színházi elő-
adás meghallgatására jogosítanak.

bizonyára sokan vásárolnak az idén is a kombinált bérletek-
ből, amelyek 5-5 előadást nyújtanak az operaházban, illetve az
erkel színházban. az előadások a hét azonos napjaira esnek, a
bérlet a napi árnál 10 százalékkal olcsóbb és nyolc részletben
fizethető. további kedvezményként az új évadra bérletenként
egy-egy díjmentes tizenegyedik előadást is biztosítanak, a
bérleten lévő szabadjegy-utalvány felhasználásával. ujdön-
ség, hogy az utalvány a bérlet 1970. január 1-től - a szombat,
vasár- és ünnepnap, valamint a felemelt helyáru előadások
kivételeivel - az erkel színházban tetszés szerinti előadás meg-
tekintésére jogosítja fel.

a tavalyi bérletek megújítása május 30-ig tart, új bérle-
teket június 9-től lehet váltani./mti/

--

17.12/11

- 31 -

1715/14

1715/14

bb. 54. meghalt az algyői gázolinrobbanás valamennyi sérültje

vid ká/11 La

1969. május 19.

a szerdai algyői gázolin-robbanás sérültjei közül a szegedi bőrgyógyászati klinikán meghalt a 17 éves kertész mária is. a szombaton repülőgéppel a budapesti honvéd kórházba szállított 25 éves szabó László és a 20 éves baji Béla is behalt súlyos égési sebeibe. ezzel az áldozatok száma hatra emelkedett. így a szerencsétlenség után senki sem maradt életben./mti/

bb. 53. hazaérkezett stockholmból a vietnam-konferencián résztvett magyar delegáció

t tf/mné/zs/11 Ls

1969. május 19.

Bugar Jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese és dr. Réczai László, az országos béketanács alelnöke, aki a stockholmban tartott 3. vietnam-konferencián képviselte a magyar békemozgalmat, hétfőn délután hazaérkezett budapestre. a ferihegyi repülőtéren a fogadtatásnál megjelentek: Barati József és Mátyás László, a hazafias népfront országos tanácsának titkárai, valamint Sebestyén Nándorné, az országos béketanács titkára. ott volt Nguyen Van Phuc, a VDK budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, a DNFF budapesti állandó képviselete részéről pedig Le Van Nam jelent meg a fogadtatásnál.

a magyar küldöttek a stockholmi konferenciáról megérkezésük után nyilatkozatot adtak a repülőtéren. Bugar Jánosné rendkívül jelentősnek minősítette az eseményt. mint mondta a tanácskozást a Vietnammal kapcsolatos legújabb fejlemények tették időszerűvé. a fokozott érdeklődést igazolta, hogy a várt 100-150 résztvevő helyett körülbelül 300-an jelentek meg a világ minden részéről - 21 nemzetközi szervezet és nemzeti békemozgalom képviselőiben. a tanácskozást mindvégig igen nagy aktivitás, a küldöttek magas fokú felelősségérzete jellemezte.

/folyt. köv./

17.38/11

174. László

18⁰⁰ Kp

- 32 -

bb. 53./ hazaérkezett ... folyt./ 11

a konferencián a DNFF 10-pontos javaslatával kapcsolatban egyöntetű helyeslő állásfoglalás született. az egyesült államokból érkezett nagyszámú békeküldöttség is úgy értékelte a DNFF új békeelméletét, hogy annak alapján érdemi előrehaladás történhet a párizsi tárgyaláson, egyáltalán a vietnami kérdés rendezésében.

dr. Réczai László arra a kérdésre, hogy a DNFF 10-pontos javaslatát a stockholmi tanácskozáson miképpen ítélték meg a jogászok, a következőkben válaszolt:

- nemcsak a jogászok értnek egyet abban, hogy a Vietnammal kapcsolatos párizsi tárgyalások új szakaszhoz érkeztek - ugyanezt vallotta a konferencia minden küldötte. a 10-pontos javaslat olyan megoldást tartalmaz, amellyel sem jogi, sem morális alapon nem lehet szembeállítani a Nixon-adminisztráció által benyújtott 8 pontos javaslatot. bizonyos, hogy a nemzetközi békeharcban a stockholmi konferencia mindenképpen éreztetni fogja hatását. valamennyi nemzetközi békeszervezetnek tovább kell fokoznia együttműködését a világgözcivilizáció mozgósítására. el kell érni, hogy az amerikaiak mielőbb kénytelenek legyenek a nemzetközi jognak, a népek önrendelkezési jogának, és a genfi egyezménynek megfelelő politikai megoldást választani, illetve elfogadni. a békemozgalmak a világ legkülönbözőbb országaiban eddig is cselekvően koordinálták erejüket, tekintet nélkül az eltérő ideológiai, társadalmi alapokra, vallásnézetre, ám a mostani stockholmi konferencia minden korábbinál egyöntetűbb összefogást eredményezett. nem volt a tanácskozáson egyetlen békeszervezet sem, amely helyeselte volna az amerikaiak álláspontját, amely ne értett volna egyet a DNFF 10-pontos javaslatával.

- erőteljes hangot kapott a konferencián: semmiképpen sem szabad engedni a békemozgalmak erejének, aktivitásának lanyhulását. a párizsi tárgyalások nem kelthetnek olyan illúziót, hogy a vietnami nép iránti szolidaritást serkentő, demonstráló tömegmozgalmakra ezután nincs szükség; éppen az ellenkezőt kell tenni: élni kell a szolidaritási mozgalmakkal, a tömegakciókkal./mti/

-. -

- 33 -

17.45/11

174. László

18⁰⁰ Kp

bb. 55. elhunyt fekete Lajos akadémikus

1 ms/gg/zs/11 la

1969. május 19.

Fekete Lajos Kossuth-díjas akadémikus, a munka érdemrend arany fokozatának tulajdonosa, az eötvös Loránd tudományegyetem török filológiai tanszékének nyugalmazott professzora, a török történettudományi társaság és a lengyel tudományos akadémia orientalista társaságának tiszteleti tagja, a Körösi Csoma társaság tagja, életének 78. évében elhunyt.

Tudományos életünk az orientalisztika kimagasló világszer-
te ismert, alkotó tudósát, felsőoktatásunk pedig nemzedékek
fáradhatatlan oktatóját és nevelőjét veszítette el benne.

Fekete Lajost a magyar tudományos akadémia saját halott-
jának tekinti. május 23-án, pénteken délelőtt 11 órakor bu-
csuztatják a farkasréti temetőben és aznap délután 16 órakor
temetik Jászberényben. /mti/

--

bb. 56. kellő időben érkezett a csapadék - még 20-40 millimé-
ternyi esőt vár a mezőgazdaság

1 jf/j/11 la

1969. május 19.

az elmúlt hetekben felváltva kaptak hol esőt, hol napsü-
tést a földek. a mezőgazdászok szerint azonban május közepén
némi eltulodás következett be: a szokásosnál jóval magasabb
hőmérséklet miatt a szárazabb időszak javára billent a csa-
padékmérleg egyensúlya, és ez a szántóföldeken és a kertésze-
tekben egyaránt éreztette hatását. Különösen a kertészeti
kultúrák szomjazták a csapadékot, amely vasárnap és hétfőn
érkezett meg.

a vidékről érkező első jelentések szerint hétfő reggel 7
óráig a csapadék alakulását jelző 115 vidéki állomás közül 94
jelentett esőt, általában azonban nem olyan mennyiségben,
mint amilyen a valódi májusi esőre jellemző. a csapadék több-
nyire eszesélyesen és foltokban hullott, néhány vidékről a-
zonban így is üdítő, a növények számára frissítő esőt jeleztek.
hétfőn az eső már országos volt, ami azt jelenti, hogy előbb
az északnyugati-nyugati megyék kapták meg a csapadékot, ké-
sőbb az eső-zóna valósággal végigvonult az országon, úgyhogy
a keleti megyék is kaptak a jótékony esőből.

/folyt. köv./

- 34 -

17.55/um

18.20 K

18.15 K

bb. 56./ kellő időben ... folyt./ 11

ez az újabb csapadék front méginkább javított a helyzeten: a
mezőgazdászok szerint megfelelő a gabonák és a kapásnövények
,,kondíciója,, és a kertészetekben is nagyon jól jött a má-
jus közepi frissítés.

az „igazi,, májusi esőre azonban a továbbiakban is nagy
szükség van, hiszen becslések szerint 20-30, sőt helyenként
40 milliméternyi csapadék is elkel a földeken. Különösen
a zöldségtermő tájakon van most nagy szükség az esőre, ugyan-
is a következő napokban lényegében eldől, hogy milyen lesz a
zöldségellátás. az erős meleget hozó napsütés után a tel-
jes erővel működő öntözőtelepek munkája mellett jól jönne,
ha a természet is „besegítene,, /mti/

--

bb. 57. súlyos baleset mezőnyárád és mezőkövesd között

1 jf/j/zs/11 la

1969. május 19.

valóságos tömegbalesetet okozott a mezőnyárád és mező-
kövesd közötti országúton hetényi richárd 35 éves repülő-
gépszerelő, kanadai állampolgár, morfali lakos, aki a meg-
engedettnél gyorsabban vezette gépkocsiját és belerohant
egy előtte haladó lovaskocsiba. a karambol következtében a
gépkocsi utasai közül a helyszínen meghalt lamont neil 37
éves inspektor, angol állampolgár, sutherlandi lakos.
súlyosan megsérültek szabó istván 59 éves gyárimunkás,
szabó istvánné 32 éves bérelszámoló és hetényi józsefné 56 é-
ves budapesti lakosok, valamint a személygépkocsi vezetője is.
a lovaskocsi hajtójának utasa szintén a sérültek között
van.

hetényi richárd ellen a rendőrség eljárást indított.

/mti/

--

17.58/11

- 35 -

18.04 K

18.20 K

bb. 40. / fehér Lajos ... 2. folyt./ 11

az avató Ünnepségen mondott beszédében fehér Lajos hangsúlyozta, hogy az új üzem teljes mértékben megfelel a világszínvonalhoz mért követelményeknek, hiszen ugyyszólván emberi kéz érintése nélkül dolgozza fel a tejet s magasfokú automatizáltsága révén megszünteti a nehéz fizikai munkát. a továbbiakban arról szólt, hogy hazánkban a tej és tejtermék fogyasztás még mindig körülbelül csak egyharmada a fejlett országokénak, s a vidék még ehhez a viszonylag alacsony országos átlaghoz képest is elmaradt. érthető tehát, hogy a kormány évek óta napirenden tartja ezt a problémát. a mezőgazdaság fejlesztésének hosszú esztendőkre az egyik legfontosabb gondja és feladata az ország tehénállományának gyarapítása, az egy tehénre jutó hozam és a tejtermelés növelése. az új tejüzem megépítése része annak a központi intézkedés-sorozatnak, amelyet a kormány a mezőgazdaság támogatására, s ezen belül a tejtermelés és a tejfogyasztás növelésére tett és tesz.

a minisztertanács elnökhelyettese emlékeztetett arra, hogy a múlt év elején mérsékeltek a tejtermékek árát. az intézkedés elérte a célját: a korábbihoz viszonyítva 7,5 százalékkal több tejet vásároltak, sajtból pedig 37 százalékkal, vajból 24 százalékkal többet adtak el tavaly, mint a megelőző évben. központi intézkedésekkel azonban nem lehet minden problémát megoldani. fontos és egyre növekvő feladatok hárulnak a kereskedelemre, a tejiparra és a mezőgazdasági nagyüzemekre is. kevés tejipari szaktolt van az országban. tízenháromezer tejet árusító boltból mindössze ezer tekinthető annak, a kereskedelemben a múlt év májusában végzett vizsálat óta nem következett be lényeges és alapvető változás a tej forgalmazásában. nem javult a technikai felszereltség, nem történtek megfelelő lépések a termelőtől a fogyasztóig terjedő hűtőlánc kialakítására. a fatusi lakosság tejellátásában ma már jelentős szerepük van a tejtermelő nagyüzemeknek is. mintegy 1 500 község ellátását oldják meg. ennek ellenére az ellátás javításában változatlanul a tejiparnak van a legfontosabb szerepe.

/folyt. köv./

18.07/11

18.12.20

18.25 K.

- 36 -

bb.40./ fehér Lajos ... 3. folyt./ 11

kedvezőnek, sőt szükségesnek mondotta a minisztertanács elnökhelyettese azt, hogy egészséges munkamegosztás van kialakulóban a tej feldolgozásában és forgalmazásában, az ipari és kereskedelmi vállalatok, valamint a termelőüzemek között. ezzel remélhetőleg létrejön az az egészséges verseny-szellem, amelynek végső soron a lakosság látja hasznát. ugyanakkor az ellátás javítása szempontjából mondotta fontosnak - a továbbhaladás nélkülözhetetlen feltételeként - az élelmiszeripari vállalatok, gyáregységek, üzem-egységek önállóságának növelését. a nagyobb vállalati önállóság eszköze lehet annak, hogy az olyan gyorsan romló áruknál, mint amilyen a tej és a tejtermék is, kevésláncszemű, arányosan fejlesztett, időbelileg jól kapcsolódó feldolgozó és értékesítő hálózat alakuljon ki.

az új üzemet farkas Lajos, az új székesfehérvári tejkombinát igazgatója vette át, majd az avató Ünnepség résztvevő kósa Péter főmérnök kalauzolásával megtekintették az üzemet.

az avató Ünnepség befejeztével fehér Lajos a székesfehérvári hűtőházat kereste fel, ahol Kelemen Sándor igazgató fogadta és tájékoztatta./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

pr/tm/11 la

1969. május 19.

a bb 42-es számú hír / ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága utolsó bekezdése után kérjük az alábbi szöveget pótolni:

a vitában felszólt csikesz józsefné, jedlicska Gyula, kerkaí andorné, dr. Lakatos Imre, dr. Novák Pálné, Pászit Árpád, Rameisz Ferencné, Szirmai Jenő, vámos Géza és Varga Gyula./mti/

- 37 -

18.18/e

18.12.20

18.28 K.

bb. 61. focsk jend

j/zs/11 la

1969. május 19.

A magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke táviratban üdvözölte mitja ribicsicset, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsa elnökévé történt kinevezése alkalmából./mti/

bb. 58. vízbe fojtotta háromhónapos kisfiát

1 jf/j/zs/11 la

1969. május 19.

A borsod megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított zelenák ferencné 29 éves bodroghalmi lakos ellen, aki tiber nevű háromhónapos kisfiát a bodrog árterén egy vízzel teli vödörbe dobta, ahol a csecsemő nyomban megfulladt. az elvetemült asszony tettét azzal indokolta, hogy a gyermek miatt nézeteltérése volt a férjével. zelenák ferencné a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

bb. 59. kiesett a vonatból az ittas diák

1 jf/j/zs/11 la

1969. május 19.

hatvan és tura között kiesett a vonatból és szörnyethalt szomszédzoltán 19 éves kistereyei diák. mint a vizsgálat megállapította, a tanuló ittas állapotban cigarettázni ment ki a vasúti kocsi peronjára. a nyitott ajtóban állva elvesztette egyensúlyát és kizuhant a pályatest mellé.

halálos baleset történt a lábatlani vasútállomáson is. sörös tiber 30 éves kocsirendező tolatás közben egy vasúti kocsi alá került, amely halálra gázolta./mti/

bb. 60. halálos motorbalesetek

1 jf/j/zs/11 la

1969. május 19.

kasza gyula 24 éves posta-segédtsízt, mihályfai lakos a megengedettnél gyorsabban, figyelmen kívül vezette motorkerékpárját és szalapa községben az utkanyarban felborult. kasza gyula a helyszínen, utasa magyar gyula 40 éves gépkezelő, szalapai lakos pedig a kórházba szállítás közben meghalt.

abony község határában molnár sándor 19 éves gépkezelő, ujazilvási lakos motorkerékpárjával szabálytalanul előzött egy teherautót és felbukott. a baleset következtében olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházban meghalt./mti/

18.35/um

1122

- 38 -

bb. 62. az országgyűlési képviselők győr-sopron és komárom megyei csoportjának együttes ülése

vid kz/tné/11 la

1969. május 19.

hétfőn győrtől együttes ülést tartott az országgyűlési képviselők győr-sopron és komárom megyei csoportja. az ülés résztvevői megtekintették a győri házgyárat, majd putz józsefnek, az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság vezetőjének tájékoztatója alapján a két megye aktuális vízgazdasági problémáit vitatták meg. mint rámutattak, győr-sopron megyében a városi lakosságnak 86 százaléka, a falusi lakosságnak mindössze 7 százaléka kap ez idő szerint vezetékes vizet. komárom megyében lényegesen jobb a helyzet. ott a városi lakosság 88 százaléka, a falusi lakosságnak pedig 38 százaléka kapja vizmürről az ellátást. mindkét megyében az előtérben álló feladatok közé kell sorolni a vízszolgáltatás megjavítását. hasonlóképpen nagy feladatok hárulnak az árvédelem terén is a vízgazdálkodási szervekre. komárom megyében 6 800 holdat, győr-sopron megyében pedig 38 ezer holdat veszélyeztetnek még mindig az árvizek. mezőgazdaságilag értékes, iparilag fejlett területekről van szó. védelmükre intézkedések történtek. a duna felső szakaszán az 1954. évi árvízkatasztrófa óta több mint két- és negyedmillió köbméter föld megmozgatásával erősítették meg az árvízvédelmi műveket. elkészült a szigetközi nagydunai töltéserősítési munkák beruházási programja. az országos vízügyi hivatal már jóvá is hagyta a tervet, melynek megvalósítása 360 millió forintot igényel. e nagyszabású munka már az idén megkezdődik./mti/

bb. 64. ismét közlekedik budapest és dubrovnik között a malév közvetlen légijárata

tné/11 la

1969. május 19.

május 19-től minden hétfőn és csütörtökön újra közlekedik a malév közvetlen légijárata budapest és dubrovnik között. az 1969. évi nyári idényben ezen a vonalon is tu-134-es gépek bonyolítják le a forgalmat. a repülési idő: 80 perc. az egy hónapon belüli utazások esetében érvényes kedvezményes díjtétel mellett a menettérti ut ára 1766 forint./mti/

- 39 -

19.02/e

1902/201

1925
k.

bb. 65. állatkerti pályázat középiskolásoknak

k sb/tm/11 La

1969. május 19.

a fővárosi állat- és növénykert pályázatot hirdet középiskolai tanulók részére. a fiataloknak az állatkert területén található valamely állatról vagy növényről kell 5-10 oldalas ismeretterjesztő dolgozatot írniok. a pályaműveket szeptember 13-ig kell benyújtani és október 5-én kerül sor az ünnepélyes díjkiosztásra. a legjobb dolgozatok díjazására összesen 7 000 forintot irányoztak elő./mti/

--

bb. 63. északkeleten talajmenti fagy is lehet - egész Európában a hideg lett az ur

i tz/gk/11 La

1969. május 19.

európát elárasztotta a hideg. a kontinens nyugati és részben középső területein az atlanti-óceán, északi részlein pedig a jeges-tenger felől érkező hideg levegőtömegek a hét elején szabták meg az időjárást - mondotta rajkai ödön, a központi meteorológiai intézet tudományos főmunkatársa. - az így kialakult 10 fok körüli hőmérsékletek 4-8 fokkal maradtak a sokévi átlagok alatt. a meleg levegő egészen szűk területre volt kénytelen visszahúzódni dél- és délkelet-európában: a dinári alpok és a márvány tenger vonalától délre akadtak még 25, sőt 30 fok körüli hőmérsékletek is.

hazánkban hétfő reggel kezdett beáramlani a hidegebb levegő, ami meghozta a májusi „arany”, esőt is, mégpedig meglehetősen kiadós mennyiségben. tíz órakor ugyan még csak a dunántúli nyugati részén esett, kora délután azonban a csapadék már országos jellegűvé szélesedett és ezzel párhuzamosan megerősödött a szél is. átlagos sebessége a dunántúli nyugati részlein óránként 35 kilométer volt, széllelkések idején viszont az 50 kilométeres viharfokozatot is elérte. a hőmérsékletben nagy különbségek alakultak ki: hétfőn kora délután az ország nyugati részlein 10-13, keleten 20-23 fok közötti értékek mértek.

kedd estig hazánk időjárásában lényeges változás nem várható. ami pedig a távolabbi kilátásokat illeti, meteorológusaink szerint péntéig a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 5-10 fok között lesznek, észak-keleten 20 százalékos valószínűséggel talajmenti fagy is várható. a legmagasabb nappali hőmérsékletek előreláthatólag 16-21 fok között alakulnak ki, 5 millimétert meghaladó csapadék pedig az ország területének 90 százalékán várható./mti/

--

- 40 -

19.00/11

19.10 Bel

19.15 K

19.20

bb. 66. megnyitották a 3. debreceni színházi napokat

vid kz/11 La

1969. május 19.

hétfőn este a debreceni csokonai színházban ünnepélyesen megnyitották a 3. debreceni színházi napok rendezvénysorozatát. megjelent a megnyitón karakas lászló, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkárával az élen a megye és debrecen város párt, - állami és kulturális életének több vezetője. résztvett a megnyitón kazimir károly, a magyar színházművészeti szövetség főtitkára, ott volt major tamás, kétszeres kossuth díjas, kiváló művész, budapesti és vidéki színházak vezetői. román színházi delegáció is érkezett debrecenbe emanuil engel, anagyváradai és bisztrai mária, a kolozsvári állami magyar színház igazgatójának vezetésével.

a 3. debreceni színházi napok programját bizó gyula, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának vezetője nyitotta meg. ezután a budapesti nemzeti színház bemutatta dobozy imre eljött a tavasz című kétrészes drámáját, amelyet major tamás rendezett.

a színházi napok alkalmából dr. ács istván, a debreceni városi tanács vb. elnöke fogadást adott a vendégek és a résztvevő színházak képviselői tiszteletére.

kedden a katona józsef színház leonid zorin „varsói melódia”, című lírai történetét mutatja be, ezenkívül megtartják a színházi kritikákról szóló szakmai ankétot. a színházi napok eseménysorozata május 24-én fejeződik be./mti/

--

bb. 67. időjárásjelentés

j/11 La

1969. május 19.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

hűvös idő

várható időjárás kedd estig: tulnyomóan felhős, hűvös idő, többfelé esővel, keleten egy-két helyen zivatarral. időnként élénk nyugati-északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 14-19 fok között./mti/

--

- 41

19.20

19.35 K

bb. 68. kádár jános és németh károly látogatása kőbányán

k zs/zs/e zs la

1969. május 19.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára és németh károly, a budapesti pártbizottság első titkára, a politikai bizottság póttagja hétfőn délután kőbányára látogatott el. a vendégeket a kerületi pártbizottságon szakmai józsef, a 10. kerületi pártbizottság első titkára és orsai jános, a kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke fogadta. ezt követően kádár jános és németh károly felkeresett a kőbányai létesítményt. a vendégek megnézték a bánya utcai új általános iskolát, a tanintézet közelében épülő modern lakótelepet és a kőbánya mozit, majd ellátogattak a magyar országos söripari vállalatához. megtekintették az üzem több részlegét, megismerkedtek a gyártási folyamatokkal, s elbeszélgettek az üzem vezetőivel, dolgozóival. /mti/

bb. 69. új, korszerű vendéglátóipari létesítménnyel gazdagított a főváros

1/e la

1969. május 19.

kedden új, korszerű vendéglátóipari kombinát nyílik meg a nagyközönség előtt. a hermes általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet az 1902-ben épült halászbástya északi szárnyán reprezentatív vendéglőt, éttermet, borozót, eszpresszót és bárnt létesített.

a hétfőn megtartott szakmai bemutatón - amelyen részt vett szépölgyi zoltán, az mszmp budapesti bizottságának titkára, dr. kovács sándor és patay jános, a szövetség elnökhelyettesei, ligeti lászló, a kpvd sz főtitkára, sívó tibor, a belkereskedelmi minisztérium vendéglátóipari főosztályvezetője, valamint a fővárosi tanács és az idegenforgalmi szervek képviselői - lovas sándor, a szövetkezet elnöke ismertette a vendégekkel a létesítményt. az étteremben száz, a borozóban 150, az eszpresszóban 80 személy részére van hely. a belső helyiségeken kívül a kolonnádon és a bástyasétányon, valamint a most létesített kerthelyiségben további 300 vendéget tudnak fogadni. száz dolgozó áll a vendégek rendelkezésére. az étteremben, amely estére bárrá alakul át, tánczene és műsor, a borozóban népi zene szórakoztatja a vendégeket. /mti/

- v é g e -

- 42 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1969. május 19.

bnv. 1. nagyszabású üzletkötéseket készítenek elő a hajógyári pavilonban

sl/gk/1e/gy/cz

1969. május 19.

mátyás istván, a magyar hajó- és darugyár kereskedelmi igazgatója hétfőn a hajógyár bnv-pavilonjában az újságíróknak elmondta, hogy nagyszabású üzletkötésekről tárgyalnak. a mashinimport szovjet külkereskedelmi vállalattal már elő is készítették a szerződés aláírását, amelynek alapján 73 portáldarut szállítanak a szovjetunióba, értékük túlhaladja a hatmillió rubelt. ha a szerződés létrejön, 1971-75 között 50 százalékkal több portáldarut exportálunk a szovjetunióba, mint 1966-1970 között.

előrehaladtak a megbeszélések a nyugatnémet otto müller-céggel is. valószínűleg rövidesen alá is írják a megállapodást, három, egyenként 1920 tonnás tengerjáró hajó szállításáról, ezek értéke megközelíti a kétmillió dollárt. két hasonló hajót már az év elején lekötött a nyugatnémet cég.

a vásáron kívül is fellendült a magyar hajó- és darugyár üzleti élete. részt vesz a gyár azon a versenytárgyaláson, amelyet sziria egy 100 tonnás uszódaru, két 1000 lóerős kikötői vontató és 12 különféle portáldaru szállítására írt ki. a vállalat nagyszabású konténer-gyártási programot is kidolgozott, s ezzel szintén újabb piacokat igyekszik szerezni. olyan konténer-emelő daruk gyártását vezeti például be, amelyeket a pirauszi, a calcuttai és a bombay-i kikötők is szívesen megvásárolnak. a vállalat váci gyáregysége tej tárolására alkalmas alumíniumtartályok előállítását is megkezdte. a teherautókra szerelhető tartályok iránt a ford, a volkswagen, a steyr és a volvo cégek is érdeklődnek.

/folyt. köv./

12.08/gy

- 1 -

bnv. 1./ nagyszabásu.... 1. folyt./ gy

tárgyalásokat kezdtek egy svéd céggel 9,35 méter hosszú vitorlások szállítására, illetve kooperációs gyártására. a svéd cég ezeket a vitorlásokat szállítaná olasz és francia megrendelőknek.

az indiai céggel arról tárgyalnak, hogy kerala-államban közös hajógyárat létesítenek./mti/

bnv. 2. 9x15 milliméteres rádió - a hiki sajtótájékoztatója

t kf/kf/1e/gg/cz

1969. május 19.

másodszor vesz részt a bnv-n a híradástechnikai kutató intézet, amelynek vezetői hétfői sajtótájékoztatójukon a mikroelektronikai kutatásban elért eredményeiket, fontos importpótló tevékenységüket ismertették.

szalai miklós műszaki-kereskedelmi osztályvezető egyebek között elmondta, hogy az intézet kutatási témáit, eredményeit tekintve lépést tart a legnagyobb vezető ipari államokkal, amelyek óriási összegeket költenek ilyen célokra. a mikroelektronikai alkatrészfejlesztésben sikerült megelőzniük a hazai igényeket, így a gyártmányfejlesztőknek nagy segítséget adnak a legkorszerűbb termékek kialakításához. munkájuk középpontjában a mikroelektronikai kutatás, a miniatürizálás áll. olyan csoportos integrált áramköröket fejlesztettek ki - s kis sorozatban gyártanak is -, amelyek a külkereskedelmi embargó miatt - nehezen szerezhetőek be, vagy nagyon drágák. ma már olyan parányi, csak nagyítóval látható - de egy-egy készülék, berendezés-egység funkcióját ellátó elemeket állítanak elő, amelyeken négyzetmilliméterenként 30-40 alkatrész, tranzistor, ellenállás, stb. van. a miniatürizálás fejlődését mutatja 9 milliméter átmérőjű, 15 milliméter hosszúságú középhullámu rádiójuk, amelynek fogyasztói ára - milliós sorozatban gyártva - 70-80 forint lehet.

az intézet elsősorban a hazai igények kielégítésére törekszik, de nagyértékű, egyedi célgépeiket és műszereiket már exportra is tudják ajánlani.

/folyt. köv./
12.15/gy

- 2 -

12¹⁵no
13⁰⁰-Dny

bnv. 2. / 9x15 milliméteres.... folyt./ gy

ilyen a vásáron is bemutatott tranzisztor-felületvizsgáló - a selejtet egyszerűen, gyorsan, gyártás közben kimutató műszer -, amely iránt komoly külföldi érdeklődés nyilvánult meg. a bnv-n kötöttek a remix gyárral 3 milliós szerződést a közüzemtechnikai híradástechnikában és a számítástechnikában használatos, ugynevezett vastagréteg technikával készülő integrált áramkörök meghonosítására, amelyhez az intézet nyugatnémet berendezést vásárolt./mti/

bnv. 3. a svéd mecman-cég elismerése az egrí finomszerelvénygyárnak - 1970-ben félmillió dolláros kooperáció

hbj/gk/1e/gg/cz

1969. május 19.

valóságos kooperációs sajtótájékoztatóra került sor a kgm-pavilonban. az egrí finomszerelvénygyár tájékoztatóján ugyan is résztvett a gyár svéd partnerének képviselője is. demeter györgy főmérnök először a svéd mecman-cég és az egrí finomszerelvénygyár kooperációjának lényegét ismertette. az egriek - licenc alapján - sűrített levegővel működő automatikákhoz gyártanak és szállítanak a svéd cégnek egy bizonyos típusu alkatrészt, ennek ellenértékeként a finomszerelvénygyár sok más fajta alkatrészt kap automatikák szereléséhez, amelyeket az ország sok üzemébe szállít, a nehéz fizikai munkák gépesítésére, illetőleg célgépek automatizálására. 1968-ban a kooperáció 200 ezer dollár értékű volt, az idén 250 ezer dolláros, s éppen a mostani tárgyalások eredményeként 1970-ben már félmillió dolláros lesz, 1971-ben pedig eléri az egymillió dollárt. a sűrített levegős technológiák elterjesztésére a finomszerelvénygyár budapesten szeptemberben vevőszolgálatot és tervezőirodát nyit, mecman iroda néven az 5. kerület október 6. utca 4. szám alatt. együttműködik és üzleti tárgyalásokat folytat az egrí gyár az intranszmas, bolgár-magyar társasággal és ennek eredményeként máris szállít bulgáriába szállítóberendezéseket, konveior-sorokat, pneumatikus automatikákat.

/folyt. köv./

- 3 -

12¹⁵no
13⁰⁰-Dny

bnv. 3. / a svéd mecman-cég..... 1. folyt./ gy

a sajtótájékoztatón felszólalt Lars Landqvist, a mecman-cég képviselője, aki kifejtette, hogy cége rendkívül megvan elégedve az egri finomszerelvénygyár által szállított termékekkel, azok minősége kitűnő, a szállítási határidőket pontosan tartja a gyár. ezért is folytattak a bnv-n olyan tárgyalásokat, amelyeknek eredményeként a kooperáció lényegesen bővült./mti/

..

bnv. 4. nyugatnémet áruházi igazgatóka vbkm-pavilonban

st/gk/ie/gy/cz

1969. május 19.

Sombor György, a villamos berendezés és készülék művek kereskedelmi igazgatója a gyár bnv-pavilonjában hétfőn az újságíróknak elmondta, hogy nemzetközi kereskedelmi kapcsolataik szinte ugrászerűen tovább bővülnek. újabb kooperációs szerződést írtak alá egy nyugatnémet céggel, amelynek értelmében nszk-licenc alapján különleges tűzhelycsalád gyártását kezdi meg a vbkm. ezt az új terméket nemcsak itthon hozzák forgalomba, hanem július 15-én az nszk-ba is megkezdik a szállítást. a bnv alkalmából megérkeztek a négy legjelentősebb nyugatnémet áruház bevásárló igazgatói, akikkel hétfőn a gyár pavilonjában megkezdtek a tárgyalásokat.

a külföldi cégek képviselőivel elsősorban a tűzhelyek eladásáról tárgyaltak, de nagy az érdeklődés a publicolor nevű színes fényűjság és a vállalat egyéb erősáramu berendezései iránt is. egy pakisztáni vállalattal például gyártási licenc eladásáról tárgyalnak.

a villamos berendezés és készülék művek az idén előreláthatólag félmilliárd dollárral több árut szállít nyugatra, mint tavaly, így a nyugatra irányuló exportja megközelíti a kétmilliárd dollárt./mti/

..

12.25/gy

12.25/gy

- 4 -

bnv 5. francia cég megvette egy magyar gép licencét - sajtótájékoztató a tanácsi ipar pavilonjában

hbj/gk/um ie bs

1969. május 19.

a „nagyok” mellett nagyon kicsinek tűnik a tanácsi ipar egy nemzetközi ipari seregszemlén. mégsem szabad azonban lebecsülni, mert - mint kertész István, a fővárosi tanács ipari főosztályának vezetője hétfői sajtótájékoztatóján közölte - a tanácsi ipar, a budapesti és a vidéki együttesen évente körülbelül 1,3 milliárd forint értékű terméket exportál. s hogy ez milyen erőfeszítést igényel, azt mutatja, hogy ezt az óriási összeget ajándéktárgyakból, markazit ékszerekből, ruhákból, cipőkből kell „összegyűjteni... megnyerte a külföldiek tetszését a többi közt a fővárosi mértékutáni szabóság bundája, amelyből 15 ezret exportált, s csak ezért nem többet, mert kapacitással nem bírja. a bnv-n kiállított bundák iránt egyébként a külföldiek részéről igen nagy az érdeklődés.

a külföldi üzleti tárgyalások ugyan már megkezdődtek, de még nem perfektuálódtak. szovjet partnerek azonban már közölték, hogy vásárt kívánnak „nyélbeütni”, az óra-és ékszeripari vállalattal markazit ékszerek, divatcikkek vásárlására. francia cég megvette a László-hortobágyi féle / a patyolat igazgatója és főmérnöke által konstruált / szabadalom licencét. ez a gép újszerű megoldást jelent a kimosott- szárított fehérneműk hajtogatásában. s hogy a budapestieknek is kedveskedjen a fővárosi tanács: bemutatja a fővárosi utcák neonosítására alkalmas tizcsatornás fényjátékot. /mti/

..

bnv 6. új piacokra találtak a hungarotex exportcikkei

sz/gk/um ie bs

1969. május 19.

a könnyűipari szakmai nap keretében hétfőn a hungarotex székházában meghívott szakembereknek divatbemutatót tartottak és gömüri György, a vállalat főosztályvezetője tájékoztatta a külföldi és hazai újságírókat. elmondotta, hogy a vásár időszakában részben a vállalat székházában, részben a könnyűipari pavilonban számos külföldi üzletfelület kezdtek tárgyalásokat. a hungarotex az idén több mint 30 nemzetközi vásár és önálló külföldi kiállítás részvevője, a közelmúltban nagy sikerrel szerepelt a kollekciói Kuwaitban és Tokióban, de mindezek mellett fontosnak tartja, hogy a magyar textilipar készítményeit, amelyeket száz országba exportál, a gyártók jelentésében ismertesse meg a vevőkkel.

/folyt. köv./

- 5 -

16.40/11

16.40/11

16.50/15p

bnv 6. / új piacokra... folyt. / um

a vállalat forgalma tavaly 230 millió dollár volt, ezen belül 38 millió dollár értékű pamutszövetet, 41 millió dollár értékű konfekcióárut és 18 millió dollár értékű kötöttolmit exportáltak. a magyar textil-ruházatiipar készítményei számos új piacra jutottak el, ezek között található afganisztán, lesotho, malawi, és barbados, egyes cikkek új piacának számít hongkong, japán, dahomey, burma, peru és kolumbia.

az új exportkinálatban találhatók és a bnv-n is felsorakoznak a pamutnyomóipari vállalat új nyomottmintás pamut és poliészter-pamut keverésű női ruhaszövetei, a pápai textilgyár ugyancsak szintetikus szálal kevert tarkánszött női bluz-, ing- és ruhaanyagai, a trevira 2000 fonalból készült kötöttolmik, a vörös október férfiruhagyár koratron eljárással gyártott tartós élű nadrágjai, valamint a győri pamutszövő- és műbörgyár polivisco elnevezésű műbőr asztalterítői. bizonyosok benne, a vásár is hozzájárul ahhoz, hogy az új cikkeknek is újabb piacokat szerezzenek. /mti/

..-

bnv 7. bővítési exporttermelését az üveg-és porcelánipar - sajtó-tájékoztató a bnv-n

sb/gk/um 1e bs

1969. május 19.

a budapesti nemzetközi vásár üveg-és porcelánpavilonjában hétfői sajtótájékoztatójukon számoltak be az iparág ez évi újdonságairól az üvegipari művek és a finomkerámiaipari művek vezetői. a hazai üvegáru mintegy 85 százalékát előállító üvegipari művek termékeit több mint 30 ország vásárolja, s az idén mintegy 20 százalékkal bővítik az exportcikkek termelését. várható, hogy néhány napon belül, még a vásáron újabb jelentős üzleteket kötnek nszk-beli, jugoszláv és bolgár megrendelőkkel, a külföldi vásárlók igényeinek, kérésének megfelelően korszerűsítik a hazai üveggyárakat, hogy bővítsék az exportot. nagy rekonstrukciós építkezésekkel növelik salgótarjánban és parádon a finom háztartási üveg termelését. a harmadik ötéves terv végéig többek között megkésztetik az ólomkristály, a konzerves és palacküveg termelését is. jövőre megkezdik az eddig importált hőálló, kemény üvegcső hazai gyártását, amellyel a laboratóriumi és üvegtechnikai exportcikkek szállítását fokozhatják.

a finomkerámiaipari művek bemutatóján nagy feltűnést keltettek a városlődői majolikagyár termékei, amelyekből tízezer különleges majolika-korsót vásárolt dánia. svédország nyertes sütő-és főzőedény iránt érdeklődik, a megfiatalított gyár termékei követik a régi hagyományokat, de a tervezők a mai kor ízlésének megfelelő díszítéssel, formákkal fejlesztették tovább. /mti/

..-
- 6 -

16.45/um

16P 2d/

bnv. 8. 700 ezer dollár értékű kanadai megrendelés a selyemiparnak

sz/gk/e 1e bs

1969. május 19.

seres tiber, a magyar selyemipari vállalat vezérigazgatója hétfőn a könnyűipari pavilonban tájékoztatót tartott. elmondta: a vásáron bemutatott valamennyi selyemipari terméket szállítani tudják, felkészültek a nagy sorozatok gyártására. vásárral egyidőben tartják a belkereskedelemmel együttesen ugynevezett specifikációs tárgyalásaikat, ahol első alkalommal kínálják a rust nevű, vásárdíjat nyert, tisztaselyem hatású, tricelon szövetet. a vezérigazgató szerint az újdonságok közül a vásárlók, illetve a kereskedelem körében a poppea és opera nevű muszlinyszerű anyag, a lukasz elnevezésű arany estélyiruha kelme és a mambó nevű zöld-arany estélyiruha anyag tarthat számot a legnagyobb érdeklődésre. az új kelmek között szerepel még a celofánfonalat tartalmazó selyemszövet és különböző jacquard-kelme.

a selyemipar vezetői most érkeztek haza kanadából, ahol a magyarotex képviselőivel együtt 700 000 dollár értékű selyemipari termékre hoztak haza megrendeléseket. ez az első alkalom, hogy kanadában ilyen nagy mennyiségben értékesítettek selyemszöveteket, elsősorban szintetikus szálal tartalmazó textiliát. a tárgyalásokat tovább folytatják és a jövő évre már egymillió dollár értékű kanadai exportra van kilátás. /mti/

..-

bnv. 9. nemzetközi tárgyalások a világi kirendeltségén

tz/gk/e 1e bs

1969. május 19.

a villamos automatika intézet hétfői sajtótájékoztatóján lipkai lászló műszaki igazgatóhelyettes ismertette az intézet eddigi működését, jelenlegi munkáját és jövő terveit. saját üzemükben előállított berendezéseik közül külön kiemelte a vásáron is látható hydra 2. hidrológiai diszpécser rendszert. ez a berendezés egy-egy vizgyűjtő terület teljes hidrológiai, szemmel tartására, való. a különböző földrajzi pontokon elhelyezett észlelőhelyeken mért adatokat - mindegyik kilencféle adatot figyel - állomásokon keresztül a rendszer a központba továbbítja, ahol az összes információk birtokában folyamatosan figyelemmel lehet kísérni a vízszint alakulását, az egész vízrendszerben bekövetkező változásokat, így többek között az árvízvesztély esetleges jelentkezését vagy növekedését is. /folyt.köv./

- 7 -

06/um

1908 2d/

bnv. 9. /nemzetközi... folyt./e

új eredménye a viláti-nak a magyar szabadalmon alapuló elektrosztatikus festékszóró, amellyel egyszerre akár négy szín is szórható. a berendezést, amely a vásár külföldi látogatói körében is nagy érdeklődést keltett, már sorozatban gyártja az intézet egri irányítástechnikai gyára.

megkezdődtek a vásáron a viláti nemzetközi megbeszélései is. elsőnek a frankfurti hartmann-braun világcéggel kezdték meg a tárgyalásokat különböző műszerek szállításáról. /mtl/

bnv. 11. a tvk vegyipari gépei nyugat-európában

tz/gk/e 1e bs

1969. május 19.

a tiszai vegyi kombinát gyártelepén - amint huszár andor igazgató a hétfői sajtótájékoztatón közölte - folyamatban van az első magyar polietilén gyár szerelése és üzembehelyezése. ez a körülbelül 2.5 milliárd forintos beruházás feleslegessé teszi majd a nagynyomású polietilén importját és egyúttal a magyar műanyagfeldolgozó ipar fejlesztését is megalapozza. a részleges próbaüzemelés előreláthatólag már a negyedik negyedévben megkezdődik.

ugyanakkor a kombinát egyre nagyobb mértékben kapcsolódik be a gépgyártásba is és már eddig egész sor műanyagfeldolgozó gépet fejlesztett ki és készített el. megkezdik az idén a kétrétegű tejfólia tömeges forgalomba hozatalát. tavaly a vegyiműveket tervező vállalatnál kifejlesztett és a tvk-ban gyártott keverő-hajtómű család 57 tagját adták el, s az idén ebből a típusból már 200 berendezést készítenek. megkezdtek ezeknek a berendezéseknek a tökéletes exportját is, s éppen ezzel kapcsolatban folytatnak tárgyalásokat most a vásár idején a francia premaberg-céggel. a műanyagfeldolgozó szerszámok és alkatrészek exportjára immár a harmadik megrendelésről tárgyalnak osztrák partnereikkel. /mtl/

...

- 8 - ↓ gyártását, ami az év végén már lehetővé teszi a műanyagba csomagolt tej

17.05/um

1712 bel

bnv. 10. szirénázó tűzoltóautók a vásár főutcáin - ijedség miatt

nbj/gk/1e/11 ba

1969. május 10.

hétfőn délután háromnegyed 11 körül a vásárváros főutcáin szirénázva robogtak a tűzoltóautók, oltanivaló azonban „alig” akadt, - szerencsére. a vásárváros több tizezer látogatója körében természetesen izgalmat keltett az eset. hamarosan kiderült, hogy némi félreértés, illetve ijedség okozta a nem kívánt szirénázást.

az történet ugyanis, hogy a ganz-mávg-nak a városi- getti tó melletti szivattyutelepén az egyik szivattyu tömitése át- hevült. a kirendeltség egyik munkatársa - ijedségében - nem a vásári tűzoltó kirendeltséget, hanem a 05-ös telefon- számon a központi ügyeletet értesítette és azt közölte, hogy a ganz mávg kiállítóterme „ég”, - amely egyébként a kgm óriás-pavilonjában található. természetesen a központi ügye- let azonnal két tűzoltóautót irányított a vásárvárosba, rö- g- tön értékesítette a vásári tűzoltókirendeltséget is, és a nagy tűzoltó apparátus végigszirénázva a vásárváros főut- cá- it - kereste a tüzet. a riadalmon kívül azonban kár nem esett. /mtl/

...

bnv. 12. csaknem félmillió dolláros és 1.7 millió rubeles üzlet a zománcipari művek vásári kirendeltségén

t kf/kf/1e/11 bs

1969. május 19.

üzleti tárgyalásainak egész sorozatáról számolt be hét- fői sajtótájékoztatóján fonyódi Antal, a lampart zománci- pari művek kereskedelmi igazgatója.

elmondotta, hogy a vállalat „friss” külkereskedelmi jogát az utóbbi négy és fél hónap alatt jól hasznosította. a művek vezérigazgatójának első piacszerző útja például latin-amerikában a várakozásokat is felülmúló eredménye- ket hozott. /folyt.köv./

- 9 -

16.20/11
16.14 bel

bnv. 12./ csaknem félmillió ... folyt./11

az idén először sikerült gáztűzhelyeknek exportpiacot találniuk. a lipcsei vásáron kötöttek 50 000 darabos, 2,5 millió rubeles megállapodást, amelynek végrehajtását a szállításokkal a jövő hónapban kezdik meg.

a bnv-t nemhiába tartották jó üzleti lehetőségnek a vállalat kereskedelmi-műszaki szakemberei: az eddigi tárgyalások alapján csaknem félmillió dolláros és 1,7 millió rubeles megrendelést várnak, rövidesen aláírják a szerződést lengyel partnereikkel, akiknek 1,3 millió rubel értékben hagyományos konyhai tűzhelyet szállítanak, csehszlovákiai, ndk-beli és román megrendelőkkel autókötők, vegyipari- és gyógyszeripari berendezések, tartályok exportjára ugyancsak a vásáron kötnek megállapodást, hétfőn érkezett meg mexikói kereskedelmi képviselőjük, egy mexikóban felépülő gyógyszergyárhoz mintegy 200 000 dollár értékű berendezésre kötnek üzletet. tárgyalnak ezenkívül jugoszláv céggel fűrdőszo-bakályhák kooperációs gyártásáról.

nemcsak eladnak, vesznek is a vásáron, mégpedig egy nszk-beli cégtől olyan licenct, amelynek alapján korszerű gázkonvektor gyártásához kapnak komplett szerzősámokat, teljes gyártástechnológiát./mti/

bnv. 13. gazdag eredményekről adott tájékoztatást a „Legfiatalabb”, külkereskedelmi vállalat: a technoinform

t hbj/tm/e la

1969. május 19.

új külkereskedelmi magyar „cég”, a technoinform, amely vállalta az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ szervezését, mégpedig majdnem minden európai, tehát francia, olasz, angol, német, orosz, cseh-szlovák nyelvről magyar nyelvre, illetve magyarra bármilyen más európai nyelvre. az új külkereskedelmi vállalat már a bnv-n is részt vesz. ebből az alkalomból hétfőn az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ székházában lévai tamásné megbízott főigazgató fogadást adott, amelyen részt vettek a budapesti nemzetközi vásáron kiállító nagy cégek képviselői, a magyar vállalatok vezetői és a hazai, illetve külföldi sajtó képviselői. a fogadást követően dr. mikó andrás kereskedelmi igazgató a következőket mondta az mti munkatársának:

- ez a fiatal külkereskedelmi vállalat, amely szellemi termékek értékesítésével foglalkozik, már nagy eredményekre tekinthet vissza. az unido, az ensz fejlődő országainak gazdasági fejlődését segítő iroda részére ipari témákban bibliográfiákat készít.
/folyt. köv./

18.05/um

1810 bel

- 10 -

bnv. 13. /gazdag eredményekről...folyt./a

a siemens cég már a budapesti nemzetközi vásáron a technoinform által fordított katalógussal, gyártmányismertetéssel jelent meg. szerződés kötött a technoinform a coca-cola társasággal műszaki dokumentációk készítésére és több más üzleti megállapodás született szellemi export-import ügyében. a technoinform megjelenése a bnv-n igen nagy érdeklődést keltett, különösen nagy nyugati cégeknek, amelyek maguk is információs centrumokkal rendelkeznek. tárgyal a technoinform például a bayerische anilin und soda-fabrik, a hoechst, a nobel-dynamit cégek képviselőivel és ezek a tárgyalások üzletkötést ígérnek. a magyar külkereskedelem is kérte a technoinform közreműködését, mivel megalapozott, jól fordított műszaki információkat nyújt a magyar termékek iránt érdeklődő külföldi cégeknek. /mti/

bnv 14. a brazil közoktatásügyi miniszter látogatása a nemzetközi vásáron

sz/gk/um 1e la

1969. május 19.

dr. luis tarso de morais outra, a hazánkban tartózkodó brazil közoktatási és művelődésügyi miniszter hétfőn felkereste a budapesti nemzetközi vásárt. dr. szatali béla külkereskedelmi miniszterhelyettesel, droppa gusztávnak a hungexpo vezérigazgatójának, és több magyar nagyvállalat vezetőjének társaságában megtekintette a magyar tudományos akadémia kiállítását, a kohó- és gépipar pavilonját, valamint a vásár brazil kiállítását. a miniszter érdeklődéssel tanulmányozta az oktatási intézményekben tapasztalható műszereket, berendezéseket. /mti/

bnv 15, megrendelés 23 millió forint értékű kisipari export-termékekre

sz/gk/um 1e la

1969. május 19.

a kisipari termeltető vállalat, amely ez év elejétől működik a keleti jogutódjaként, a kisipari pavilonban hétfőn sajtótájékoztatót tartott. sipos istván, a vállalat igazgatója elmondotta, hogy a vállalati keretek között lényegesen gyorsabb és rugalmasabb lett az ügyintézés. az év első negyedében 67 millió forint értékű termék értékesítésére kötöttek szerződést, 18 millióval többre, mint tavaly ebben az időszakban. a külkereskedelemmel kötött szerződéseinek értéke csaknem megkétszereződött és meghaladja a 23 millió forintot. a budapesti nemzetközi vásáron husz olyan termék található, amelyet most első ízben mutatnak be. a vásáron több nyugat-európai céggel kezdtek tárgyalásokat. ezek a cégek főként a látogatók körében is nagy sikert arató stílusbutorok, továbbá a díszes lézerszámok iránt érdeklődnek. /mti/

Mti bel

- 11 -

bnv 19. „külsőkereskedelmi iroda,, Lott az országos gumipari vállalat vásári pavilonja

tl/gk/um 1e la

1969. május 19.

a vásár már meghozta első nagy nemzetközi üzletét az országos gumipari vállalatnak. a la hutte francia cég 800 ezer frankos keretben lekötötte az egész kempingcikk-kontingenst, amit a franciaországi rendelkezések alapján tőlünk oda egyáltalán szállítani lehet. a megállapodást megkötötték, aláírták, a szállításra még ebben az évben sor kerül, mindezt kardos jeno, az ogv kereskedelmi igazgatója mondta el hétfőn délelőtt a sajtó munkatársainak.

közölte azt is, hogy a hétfőjeleire egy régi kanadai partnerüket, az imperial industry tulajdonosát, seymour pearl-t várták újabb üzletkötésre, aki tavaly is fémillió kanadai dollárért vásárolt ugyancsak kempingcikkeket 1969-es szállításra.

utána következnek - az előzetes jelzések szerint - az ogv-nek az olaszokal, nyugatnémetekkel, svédokkal, angolokkal való tárgyalásai, hiszen ahhoz az immár hagyományos szokáshoz, hogy az országos gumipari vállalat mindig a budapesti nemzetközi vásáron mutatja be új gyártmányait hazai és külföldi ügyfeleinek.

az idei új termékek között az ogv egyik büszkesége az a soknevű gyártmány, amelyet a szakkörökben „tüneményes szőnyegpadlónak,, , a laikusok körében pedig faltól-falig, padlászonyeg, vagy padlókárpit néven ismernek. ez a hő-és hangszigetelő, 100 százalékgig műszálból készült, kopásálló, igen könnyen tisztítható szőnyegféleség bármilyen padlóra felragasztható és egymagában is évekre oldja meg a padlóburkolat és a szőnyeg gondját. a második fél évben már 100 ezer métert bocsátanak a hazai és ugyanennyit a külföldi piacok rendelkezésére, jövőre pedig, amikor teljes kapacitással kezd meg ennek a szőnyegfélének a termelését a nyíregyházi gyár, egymillió métert gyártanak belőle. különösen büszkéek az ogv vezetői arra, hogy a gyártás kezdtével egyidejűleg rögtön működésbe lép a szervíz-részleg is, és azonnal gondoskodik a megvásárolt padlókárpit szakszerű „fektetéséről,, is.

ugyancsak most, a vásáron mutatkozik be a magyar gumipar külföldi partnereinek a vállalat nemzetközi irodája, amely a január 1-én kapott önálló exportjogot hivatott érvényesíteni. „árul,, közé az ogv szellemi termékei tartoznak, így például a palma-féle hulladékabroncsfeldolgozó eljárás, amelyet jugoszlávia már használ, a bolgárok megvásárolták, amelyre anglia opciót kötött le és amely iránt most az ndk-ban és lengyelországban is érdeklődnek. /mti/

- 12 -

18.55/um
1900 Lel.

bnv. 17. külföldi kamarai vendégek a bnv- n

sz gk/1e/1l la

1969. május 19.

a magyar kereskedelmi kamara vendégeként több külföldi kereskedelmi kamara vezetője és küldöttsége látogatott el a budapesti nemzetközi vásárra. részt vett a vásár megnyitásán paul fürster, az osztrák szövetségi gazdasági kamara elnöke, h. ischerny, a linzi kamara elnöke, robert graf, a burgenlandi kamara elnöke. budapesten tartózkodik a triezti kamara küldöttsége. tárgyalásokat folytat budapestben herbert pattberg vezetésével a rajna-vidéki kereskedelmi kamarák szövetségének háromtagú küldöttsége, továbbá riato hajalki, a jugoszláv szövetségi kamara főtitkára és kurt wolf, az ndk kamarájának elnöke./mti/

bnv. 16. budapestre érkezett az iráni gazdasági miniszter

sz gk/1e/1l la

1969. május 19.

dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására budapestre érkezett dr. allinakhi alikhani iráni gazdasági miniszter és felesége. a minisztert magas rangú iráni kormánytisztviselők is elkísérték budapestre. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. bíró józsef, továbbá a külkereskedelmi és a külügyminisztérium több vezető képviselője fogadta.

az iráni gazdasági miniszter budapesti tartózkodása során látogatást tesz losonczi pálnéi, az elnöki tanács elnökénél, dr. timár mátyásnál, a minisztertanács elnökhelyettesénél, dr. horgos gyula kohó- és gépipar miniszternél. a magyar-iráni gazdasági együttműködési megállapodás végrehajtásáról, a két ország gazdasági együttműködéséről eszmecsere folytató dr. bíró józseffel. a megbeszélések során megvitatják, miképpen lehet meggyorsítani a két ország eddigi megállapodásainak végrehajtását, s így módon hogyan lehet dinamikusabban fejleszteni az áruforgalmat, valamint a két ország ipari együttműködését.

dr. alikhani miniszter itt-tartózkodása során dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszterrel együtt aláírja a két ország új, öt éves, hosszú lejáratú kereskedelmi és fizetési megállapodását.

a miniszter budapesti tartózkodása alatt felkeresi és megtekinti a nemzetközi vásárt./mti/

-.-

- 13 -

18.40/1l
1146 Lel.

bnv. 18. fogadás a francia pavilonban

sl/gk/1e/11 la

1969. május 19.

Raymond Gastambide budapesti francia nagykövét hétfőn fogadást adott a bnv francia pavilonjában. a fogadáson megjelent Bagzoni Jenő, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, Szilágyi Béla külügyminiszterhelyettes, ott voltak a minisztériumok vezető munkatársai, a francia cégek magyar partnervállalkozásainak vezetői. a fogadáson megjelent a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mtl/

bnv. 20. az országos kőolaj- és gázipari tröszt sajtótájékoztatója

tz gk/1e/11 la

1969. május 19.

az országos kőolaj és gázipari tröszt hétfői sajtótájékoztatóját Bese Vilmos vezérigazgató tartotta. ismertette az iparág munkáját és terveit. megemlítette, hogy tavaly 1.8 millió tonna kőolajat termeltünk itthon, ehhez további 3.2 millió tonna kőolajat hoztunk be a szovjetunióból, a földgáz-ártermelés pedig megközelítette a 2.5 milliárd köbmétert.

az ország tavaly kereken tizenegyszer annyi gázenergiát használt fel, mint 1960-ban, s a gáz aránya az országos energiamérlegben az 1960. évi 2.6 százalékról 1968-ban 12 százalékra nőtt. néhány éve, amikor még az ipar is fogyasztott városi gázt, a napi csucsfogyasztás 1.5 - 1.7 millió köbméter volt, tavaly megközelítette a 2.5 millió köbmétert, s míg négy-öt éve a gázzal fűtött lakások száma elenyésző volt, ma már budapesten 40 ezer lakásban fűtenek gázzal.

a propán-bután gázt használó háztartások száma az 1960. évi 130 ezerről ez év elejére több mint egymillióra nőtt./mtl/

- 14 -

18.40/11

1802el'

bnv. 21. kiss árpád miniszter: az egységes számítástechnikai rendszer kiépítése a legfontosabb technikai feladat

sl/gk/1e/11 la

1969. május 19.

Kiss Árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke hétfőn délután a bnv-n bemutatta az omfb pavilonját, amelynek kiállítását a számítástechnika jegyében rendezték.

Kiss Árpád elmondotta, hogy a közeli és távoli jövő legfontosabb technikai feladata hazánkban a számítástechnika egységes nagy rendszerének kiépítése. a népgazdaság egyetlen területe sem nélkülözheti most már a korszerű számító- és adatfeldolgozó gépeket. a számítástechnika nagy hálózatának kiépítését azonban csak a szocialista országokkal közösen, főleg a szovjetunióval együttműködve oldhatjuk meg.

az omfb kiállításán első ízben mutatják be nagy nyilvánosság előtt a gyakorlati célokra alkalmas hazai gyártmányú emg-830-as típusú elektronikus számítógépet, továbbá a tpa elnevezésű, tudományos célokra készített elektronikus számítógépet. elhozták a kiállításra több kiegészítő számítástechnikai berendezést is: szalaglyukasztót, mágnesszalagos adattárolót, lyukszalag-olvasót a hozzá tartozó kinyomtató szerkezettel, adat-előkészítőt, lyukszalagos forgalomszámlálót stb. a kiállítás azt is szemlélteti, hogy a számítógépeket milyen sokoldalúan fel lehet használni például statikai elemzésekre, konfekcióipari szabásminták készítésére, szerszámgépek vezérlésére, dokumentációk rendszerezésére.

a kiállításán a többi között részt vesz az elektronikus mérőkészülékek gyára, amelynek vezetői elmondották, hogy külföldi licenc vásárlásáról is tárgyalnak. éppen most, a bnv ideje alatt hazánkban tartózkodnak a c.i.i. francia cég megbízottai, akikkel a legkorszerűbb ugynevezett harmadik generációs elektronikus számítógép licencének megvásárlásáról folytatnak eszmecsereket.

a harmadik generáció azt jelenti, hogy a kezdeti elektroncsöves, majd félvezetős berendezések után ezek a gépek már integrált áramkörrel, tehát miniatürizált kivitelben készülnek. a licenc-üzlet megkötésére valószínűleg néhány héten belül sor kerül./mtl/

- 15 -

18.55/um

14002el'

bnv. 18. fogadás a francia pavilonban

sl/gk/1e/11 La

1969. május 19.

raymond gamambide budapesti francia nagykövet hétfőn fogadást adott a bnv francia pavilonjában, a fogadáson megjelent bacconi jeno, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, ott voltak a minisztériumok vezető munkatársai, a francia cégek magyar partnervállalatainak vezetői. a fogadáson megjelent a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

--

bnv. 20. az országos kőolaj- és gázipari tröszt sajtótájékoztatója

tz gk/1e/11 La

1969. május 19.

az országos kőolaj és gázipari tröszt hétfői sajtótájékoztatóját bese vilmos vezérigazgató tartotta. ismertette az iparág munkáját és terveit. megemlítette, hogy tavaly 1.8 millió tonna kőolajat termeltünk itthon, ehhez további 3.2 millió tonna kőolajat hoztunk be a szovjetunióból, a földgáz-ártermelés pedig megközelítette a 2.5 milliárd köbmétert.

az ország tavaly kereken tizenegyszer annyi gázenergiát használt fel, mint 1960-ban, s a gáz aránya az országos energiamérlegben az 1960. évi 2.6 százalékról 1968-ban 12 százalékra nőtt. néhány éve, amikor még az ipar is fogyasztott városi gázt, a napi csúcsfogyasztás 1.5 - 1.7 millió köbméter volt, tavaly megközelítette a 2.5 millió köbmétert, s míg négy-öt éve a gázzal fűtött lakások száma elenyésző volt, ma már budapesten 40 ezer lakásban fűtenek gázzal.

a propán-bután gázt használó háztartások száma az 1960. évi 130 ezerről ez év elejére több mint egymillióra nőtt./mti/

--

- 14 -

18.40/11

18.22.1

bnv. 21. kiss árpád miniszter: az egységes számítástechnikai rendszer kiépítése a legfontosabb technikai feladat

sl/gk/1e/11 La

1969. május 19.

kiss árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke hétfőn délután a bnv-n bemutatta az omfb pavilonját, amelynek kiállítását a számítástechnika jegyében rendezték.

kiss árpád elmondotta, hogy a közeli és távoli jövő legfontosabb technikai feladata hazánkban a számítástechnika egységes nagy rendszerének kiépítése. a népgazdaság egyetlen területe sem nélkülözheti most már a korszerű számító- és adatfeldolgozó gépeket. a számítástechnika nagy hálózatának kiépítését azonban csak a szocialista országokkal közösen, főleg a szovjetunióval együttműködve oldhatjuk meg.

az omfb kiállításán első ízben mutatják be nagy nyilvánosság előtt a gyakorlati célokra alkalmas hazai gyártmányú emg-830-as típusú elektronikus számítógépet, továbbá a tpa elnevezésű, tudományos célokra készített elektronikus számítógépet. elhoztak a kiállításra több kiegészítő számítástechnikai berendezést is: szalaglyukasztót, mágnesszalagos adattárolót, lyukszalag-olvasót a hozzá tartozó kinyomtató szerkezettel, adat-előkészítőt, lyukszalagos forgalomszámlálót stb. a kiállítás azt is szemlélteti, hogy a számítógépeket milyen sokoldalúan fel lehet használni például statikai elemzésekre, konfekcióipari szabásminták készítésére, szerszámgépek vezérlésére, dokumentációk rendszerezésére.

a kiállításán a többi között részt vesz az elektronikus mérőkészülékek gyára, amelynek vezetői elmondották, hogy külföldi licenc vásárlásáról is tárgyalnak. éppen most, a bnv ideje alatt hazánkban tartózkodnak a c.i.i. francia cég megbízottai, akikkel a legkorszerűbb ugynevezett harmadik generációs elektronikus számítógép licencének megvásárlásáról folytatnak eszmecsereket.

a harmadik generáció azt jelenti, hogy a kezdeti elektroncsöves, majd félvezetős berendezések után ezek a gépek már integrált áramkörrel, tehát miniatürizált kivitelben készülnek. a licenc-üzlet megkötésére valószínűleg néhány héten belül sor kerül./mti/

--

- 15 -

18.55/um

14.00.22

bnv 24. angol licenc vásárlás, szovjet és bulgár export
a hajtómű és felvonógyár „vásárlás”,

t kf/kf/um 1e 1a

1969. május 19.

a hajtómű és felvonógyár hétfői sajtótájékoztatóján
ezúttal a hazai felvonó-problémák nem merültek fel. mind
a tájékoztató, mind pedig az újságírók kérdései a külföldi
üzletkötésekre az együttműködésre vonatkoznak.

Kovács István vezérigazgató egyebek között elmondotta,
hogy a három éve összevont nagyvállalat ma már széles pro-
fillal dolgozik. a felvonókön kívül „bedolgoznak”, a hazai
járműprogramba hajtóművekkel és sebességváltókkal, amelye-
ket a rába-mann kocsihoz és a gyorsan készülő kamionokhoz
készítenek. a vállalat fontos terméke a szovjetunióban,
bulgáriában és csehszlovákiában már jól ismert elektrosz-
tatikus kézi szóróberendezés, amelyet éppen a vásári tár-
gyalások során a nyugatnémet dürr cégtől vásárolt gyártás-
technológiával korszerűsítettek, fejlesztettek. magyar szabá-
dalom alapján gyártják az aszet aszbesztaszóró-szigetelő
gépet hazai és külföldi megrendelésre.

a magyar felvonók - a hazai közvéleménnyel ellentét-
ben - jó hírnévnek örvendenek külföldön. a szovjetunió eddig
8 500-at vásárolt belőlük - ideai megrendelésük 500 darab -
s a vásáron tárgyalnak további kétszáz lift ideai szállítá-
sáról. a vásár idején merült fel egy bolgár cég igénye s
várhatóan itt realizálódik - 9 gyorsjáratu személy-felvonó
ideai szállítására. tárgyalnak az angol king céggel a világ-
hírű angol konvejorgyártás licencének vásárlásáról, amely
szerint a vásáron konkretizálendő szerződésre alapozva
1970-től sorozatban készítik a különféle gépipari üzemek-
ben használható szállító berendezéseket. ugyanerre a
licencre alapozva már a gyártás továbbfejlesztésére is
gondolnak, 1972-ben nyíregyházán - mintegy 170 millió forintos
hitellel - korszerű konvejor üzemet állítanak munkába. /mti/

..

- 16 -

19.15/11

19.17.2el

bnv. 22. a debreceni ruhagyár a bnv-n

sz/gk/1e/11 1a

1969. május 19.

a könnyűipari szakmai nap alkalmával a debreceni ruha-
gyár is „bemutakozott”, emellett, hogy a bel- és külkeres-
kedelem több képviselőjével kezdett tárgyalásokat, az újság-
írókat is tájékoztatta. nagy gyula, a vállalat főosztályve-
zetője közölte, hogy ebben az évben 29féle terméket, több
mint 1400 modellben gyártanak, s ebből 90-et tudnak bemutat-
ni a könnyűipari pavilonban. gyártmányaik exportjáról újabb
cégekkel tárgyalnak, és a szovjetunióba, valamint más szoci-
alista országokba irányuló exporton kívül százez-
res sorozatokra kaptak megrendelést angol, holland, nyugat-
német, svájci, svéd és más cégektől. közvetlen, személyes
kapcsolatot alakítottak ki angol és nyugatnémet megrende-
lőkkel, akik egyre gyakrabban keresik fel a debreceni gyár-
tást és a helyszínen választják ki a gyártandó modelleket.
/mti/

..

bnv. 25. új gyártmányok, találmányok értékesítéséről tár-
gyalnak a budapesti műszer- és gépipari szövetkezetek

sz/gk/1e/11 1a

1969. május 19.

Békés Miklós, a budapesti műszer- és gépipari kiszöv-
etnöke hétfőn közölte az újságírókkal, hogy már az első szak-
mai nap tárgyalásai alapján kedvező üzleti eredményeket vár
a vásáron 350 terméket bemutató 28 tagszövetkezetük. ezt an-
nak köszönhetik, hogy számos új gyártmányt sorakoztatnak fel
és az országos találmányi hivatal pavilonjában külön a radel-
kis ktsz négy és a híradástechnika ktsz hat találmányát mutat-
ják be. szinte órarend szerint osztották be, melyik szövetke-
zet, mikor, milyen ügyfelével, külföldi partnerével tárgyal.
a kiszöv-höz tartozó ktsz-ek évi termelése 1,8 milliárd fo-
rint. tavaly külföldi megrendelésre több mint félmilliárd
forint értékű terméket gyártottak. azok a külföldi ügyfelek,
akik a bnv-re jöttek, főként a híradástechnika ktsz nagydíjat
nyert színes tv komplex generátorai, a vásárdíjban részesült
mirköz élelmiszeráruházi hűtőberendezései és a radelkis ktsz
polarográfja iránt érdeklődnek. a fémfeldolgozó ktsz vezetői
olasz és nyugatnémet cégekkel új típusú kávéfőző és csir-
kesütők szállításáról tárgyalnak. a viszék ktsz-nél is több
külföldi vevő jelentkezett, hogy tanulmányozza a találmányi
bejelentés alatt álló unipack csomagoló automatát és a különbö-
ző hegesztőgépeket. /mti/

..

- 17 -

19.17.2el

bnv. 23. a könnyűipari miniszter nemzetközi sajtótájékoztatója

sz gk/1e/11 La

1969. május 19.

nagy józsefné könnyűipari miniszter hétfőn a bnv könnyűipari pavilonjában nemzetközi sajtókonferenciát tartott, amelyen a külföldi lapok budapesti akkreditált tudósítói kívül részt vettek a vásár alkalmából a magyar fővárosban tartózkodó külföldi újságírók is.

az újságírók kérdéseire válaszolva a miniszter többek között elmondotta, hogy a könnyűipari ágazat adja a magyar ipari termelés 18.5 százalékát. a népgazdaság könnyűipari ágazatához a minisztérium irányításával működő nagyvállalatokon kívül 123 tanácsi vállalat és 567 kisipari szövetkezet tartozik. a könnyűipar termelése 1938 óta megkétszereződött. jelenleg évente többek között 450 millió négyzetméter pamutot, gyapjút, lenet, selymet és egyéb textilanyagot, több mint 30 millió pár cipőt, 262 000 tonna papírt, 42 000 tonna könyvet állít elő. a könnyűipar csaknem félmillió embert foglalkoztat, akiknek több mint a fele nagyvállalatoknál dolgozik. a miniszter kifejtette, milyen hasznos an egészítik ki a nagyüzemek munkáját a szövetkezetek és a magánkisiparosok. elemezte, hogyan érvényesülnek a könnyűiparban az új gazdasági mechanizmus alapelvei. elmondotta, hogy előtérbe került a vevők piaca, ez a kül- és belkereskedelemre egyaránt vonatkozik. a könnyűipar termékeinek egyharmad részét a külkereskedelem értékesíti, s ezért az iparvállalatok fokozott gondot fordulnak a külföldi piacok felé. ezt jelzi a bnv könnyűipari kiállításainak anyaga is, amelyet egybenként a miniszter szintén bemutatott az újságíróknak./mti/

--

bnv. 26. befejeződött a vásárra érkezett külföldi újságírók hivatalos programja

sz gk/1e/11 La

1969. május 19.

a magyar kereskedelmi kamara és a hungexpo meghívására nyugat-európából és a szocialista országokból újságírók népes csoportja látogatott budapestre, akiknek külön programot állítottak össze.

/folyt.köv./

- 18 -

19.45/um

1950.1e.

bnv. 26./ befejeződött ... folyt./ 11

az újságírók többek között részt vettek a hungarotex divatbemutatóján, az ikarus-gyár az unido és a tesco tájékoztatóján, valamint a nemzetközi műszaki könyvkiállítás megnyitóján. vasárnap balatonszéplakon az országos idegenforgalmi tanács rendezett számukra konferenciát és adott tájékoztatót. kelemen lajosnak a fővárosi tanács vb. elnökhelyettesének a végrehajtó bizottság több tagjának társaságában sétahajózáson vettek részt, és tájékoztatást kaptak a magyar főváros fejlődéséről.

a vendég-újságírók hivatalos programja hétfőn este ért véget, de több lap tudósítója még budapestben marad a vásár hátralevő napjaira is./mti/

--

bnv. 27. szakmai napok a budapesti nemzetközi vásáron

t kf/kf/1e/11 La

1969. május 19.

a hagyományoknak megfelelően az idénis megrendezték a bnv-n a szakmai napokat. hétfőtől péntekig 10-14 óra között kizárólag a szakembereké, az üzletfeleké a tárgyaló partnereké a vásárváros. öt nap alatt többszáz előadás hangzik el, filmbemutatókat láthatnak, tapasztalatcserét folytathatnak az érdeklődők, sor kerül a szakmai körökben hasznos konzultációkra. kiváló szakemberek konstruktőrök ismertetik legújabb gyártmányait, a velük kapcsolatos üzemeltetési, felhasználási tudnivalókat. a szakrendezvények a gyártmányok alapos megismerését, az „első kézből való”, információt szolgáltatják.

a hétfőn kezdődött szakmai napokra elővételben 80 000 jegyet adtak el.

a kohó- és gépipar hatalmas pavilonjában több ezer szakember látogatta meg a különböző vállalatok kiállítását; több megrendelő ki is próbálta a dícsért berendezést, gépet. a könnyűipari pavilonban a selyem- és konfekcióipar vezetői mutatták be új gyártmányaikat többszáz ipari, bel- és külkereskedelmi szakembernek. a könnyűipar szakmai napján részt vett nagy józsefné könnyűipari miniszter is; több a szakértő társaságában néhány hazai és külföldi - közöttük csehszlovák - pavilonban textilipari gépeket és a könnyűipar más ágazataiban használatos berendezéseket tanulmányozott, s folytatott előzetes megbeszéléseket ezek esetleges vásárlásáról.

/folyt.köv./

- 19 -

19.48/11

1e

bnv. 27./ szakmai napok .. folyt./ 11

az élelmiszeripari gépgyár és szerelő vállalat 50 külke-
reskedelmi és mezőgazdasági szakembert fogadott világszin-
vonalon álló zöldség-gyümölcs tárolójában, ahol a hűtőtáro-
ló építésének és berendezéseinek korszerű eszközeit ismer-
tették. a fémmunkás vállalat mintegy 300 szakembernek,
tervezőnek és beruházónak számolt be gyártmányfej-
lesztésének eredményeiről, további terveiről, - akárcsak
az országos szakipari vállalat. mindketten a legújabb épí-
tőanyagokra, az alumíniumra, a műanyagokra, a könnyűszerke-
zetekre hívták fel az építetők figyelmét, tájékoztatták
őket a korszerű anyagok felhasználási lehetőségeiről./mti/

--

bnv. 28. fogadás az ndk nagykövetségén

t sl/tné/11 la

1969. május 19.

dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete
hétfőn este fogadást adott a budapesti nemzetközi vásár
alkalmából. a fogadáson részt vett tordai jeno külkereske-
delmi miniszterhelyettes, ott volt az országos tervehivatal
és több minisztérium számos vezető munkatársa. jelen volt
több pavilonigazgató és az ndk vállalatok partnerüzemeinek
vezetői./mti/

--

- 20 -

19.53/um

sl

bnv. 29. fogadás a bnv kolumbiai pavilonjában

t sl/j/e la

1969. május 19.

focion delgado, kolumbia budapesti konzulja és dr. julio
escobar, a bnv kolumbiai pavilonjának igazgatója hétfőn este
fogadást adott a budapesti nemzetközi vásár alkalmából. a foga-
dáson részt vett a külkereskedelmi minisztérium több vezető
munkatársa és több pavilonigazgató. /mti/

--

21.02/8

sl

bnv - v é g e

-21-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1969. május 20.

bb. 1. a legjobb könyvvásárlók: a nagyüzemi munkások - 56 millió egyéni vásárlás egy év alatt

i hi/gg/e z s la

1969. május 20.

a szakszervezetek megvizsgálták, mennyit költenek a budapesti üzemek dolgozói könyvvásárlásra, s milyen műveket olvasnak a leginkább. kiderült, az irodalmat kedvelő budapesti munkások egyharmada kizárólag az üzemi könyvbizományosoknál szerzi be az olvasnivalót, s a többi kétharmad is főleg tőlük vásárol. csaknem kétezer budapesti munkahelyen szervezték már meg az üzemi könyvterjesztést, s ennek után az elmúlt évben több mint 56 millió forint értékű könyvet vásároltak az üzemi dolgozók.

részletes statisztika készült a könyvvásárlók foglalkozásáról és a legkeresettebb művekről is. a csepel vas- és fémművekben például tavaly az üzemi könyvforgalom 50 százalékát - több mint egymillió forintot - a fizikai dolgozók vásárlásai tették ki. hasonlóan nagy az irodalombarátok tábora a kőbányai gyógyászati gyárban és számos más üzemben is. érdekes, hogy a műszaki vásárlásának százalékos aránya a felmérések szerint viszonylag alacsony, 25-30 százalék. az ok: nagyrésztük már beszerezte magának mind a szépirodalmi, mind a műszaki alapműveket, s most lakásra, kocsi-ra, butorra, esetleg külföldi utazásra gyűjt. az egyéb értelmiségi dolgozók - általában a fiatalabb és alacsonyabb jövedelmű adminisztrátorok, gépirónók, stb. - 20 százalékos arányban szerepelnek a vásárlók között.

az üzemekben eladott könyvek témáját vizsgálva megállapították, hogy valamennyi foglalkozási ágban túnyomóan - 50-60 százalékban - a szépirodalmat keresik. a szakkönyvek iránti érdeklődés a műszaki értelmiség körében a legszámottevőbb, viszont a fizikai dolgozók szembetűnően kevés szakkönyvet vásárolnak./mti/

...

- 1 -